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เซต 
 
 เซตที่ควรรูจัก 
 1. เซตจํากัด (Finite Set) หมายถึง เซตท่ีมีจํานวนสมาชิกจํากัด 
 2. เซตอนันต (Infinite Set) หมายถึง เซตท่ีมีจํานวนสมาชิกไมจํากัด เปนเซตซ่ึงไมใชเซตจํากัด 
 3. เซตวาง (Empty Set) หมายถึง เซตท่ีไมมีสมาชิก เขียนแทนดวยสัญลักษณ φ หรือ { }  
 4. สมบัติของสับเซต ถา A เปนเซตจํากัดใดๆ ท่ีมีสมาชิก n ตัว 
  1. จํานวนสับเซตทั้งหมดของเซต A = 2n ตัว 
  2. จํานวนสับเซตแทท้ังหมดของเซต A = 2n – 1 ตัว 
 5. สมบัติของเพาเวอรเซต ให A เปนเซตใดๆ เพาเวอรเซตของ A เขียนแทนดวย P(A) 
  1. P(A) ≠ φ สําหรับทุกๆ เซต A 
  2. A ∈ P(A) 
  3. nP(A) = 2n 
  4. ถา A ⊂ B แลว P(A) ⊂ P(B) 
  5. P(A)I P(B) = P(AI B) 
  6. P(A)U P(B) ⊂ P(AU B) 
  ขอสังเกต * A ⊂ (AU B) และ B ⊂ (AU B) 
     ** (AI B) ⊂ A และ (AI B) ⊂ B 
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สมบัติของเซต ยูเนียน อินเตอรเซคชัน 

1. Idempotent Laws 
AU A = A 
AU φ = A 
AU U = U 

AI A = A 
AI φ = φ 
AI U = A 

2. สมบัติการเปลี่ยนกลุม (AU B)U C = AU BU C (AI B)I C = AI BI C 
3. สมบัติการสลับท่ี AU B = BU A AI B = BI A 
4. สมบัติการแจกแจง AU (BI C) = (AU B)I (AU C) AI (BU C) = (AI B)U (AI C) 
5. เอกลักษณของเซต AU φ = A AI U = A 
6. Complement Laws AU A′ = U AI A′ = φ 
7. De Morgan’s Laws (AU B)′ = φ (AI B)′ = U 

 
  สมบัติอ่ืนๆ 
  8. A - B = AI B′ 
  9. (AU B)′ = A′I B′ 
   (AI B)′ = A′U B′ 
 6. การหาจํานวนสมาชกิของเซต 
  1. ถา A และ B เปนเซตจํากัด และ AI B = φ 
   แลว n(AU B) = n(A) + n(B) 
  2. ถา A และ B เปนเซตจํากัด และ AI B ≠ φ 
   แลว n(AU B) = n(A) + n(B) – n(AI B) 
  3. n(AU BU C) = n(A) + n(B) + n(C) – n(AI B) – n(AI C) – n(BI C) + n(AI BI C) 
  4. n(A′) = n(U) – n(A) 
 

ตัวอยางขอสอบ 
 
1. ให A เปนเซตจํากัด และ B เปนเซตอนันต ขอความใดตอไปนี้เปนเท็จ 
 1) มีเซตจํากัดท่ีเปนสับเซตของ A 2) มีเซตจํากัดท่ีเปนสับเซตของ B 
 3) มีเซตอนันตท่ีเปนสับเซตของ A 4) มีเซตอนันตท่ีเปนสับเซตของ B  
2. ให A = {1, 2, 3, ...} และ B = {{1, 2}, {3, 4, 5}, 6, 7, 8, ...} ขอใดเปนเทจ็ 
  1) A - B มีสมาชิก 5 ตัว 
  2) จํานวนสมาชิกของเพาเวอรเซตของ B - A เทากับ 4 
  3) จํานวนสมาชิกของ (A - B)U (B - A) เปนจํานวนคู 
  4) AI B คือ เซตของจํานวนนับท่ีมีคามากกวา 5  
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3. ถา A – B = {2, 4, 6}, B – A = {0, 1, 3} และ AU B = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} แลว AI B  
เปนสับเซตของเซตในขอใดตอไปนี้ 

 1) {0, 1, 4, 5, 6, 7}   2) {1, 2, 4, 5, 6, 8} 
 3) {0, 1, 3, 5, 7, 8}   4) {0, 2, 4, 5, 6, 8}  
4. กําหนดให A, B และ C เปนเซตใดๆ ซ่ึง A ⊂ B พิจารณาขอความตอไปนี้ 
   ก. (C – A) ⊂ (C – B) 
   ข. AcI C ⊂ AcI B 
 ขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด  
5. กําหนดให A และ B เปนเซต ซ่ึง n(AU B) = 88 และ n[(A – B)U (B – A)] = 76 ถา n(A) = 45 แลว 

n(B) เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 45 2) 48 3) 53 4) 55  
6. นักเรียนกลุมหนึ่งจํานวน 46 คน แตละคนมีเสื้อสีเหลืองหรือเสือ้สีฟาอยางนอยสีละหนึ่งตัว ถานักเรียน 39 

คนมีเสื้อสีเหลือง และ 19 คนมีเสื้อสีฟา แลวนักเรียนกลุมนี้ท่ีมีเสือ้สีเหลืองและเสือ้สีฟามีจํานวนเทากับขอใด 
 1) 9 คน 2) 10 คน 3) 11 คน 4) 12 คน  
7. ในการสํารวจความชอบในการดืม่ชาเขียวและกาแฟของกลุมตัวอยาง 32 คน พบวา 
   ผูชอบดื่มชาเขียวมี 18 คน 
   ผูชอบดื่มกาแฟมี 16 คน 
   ผูไมชอบดื่มชาเขียวและไมชอบดืม่กาแฟมี 8 คน 
 จํานวนคนที่ชอบดื่มชาเขียวอยางเดียวเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 6 คน 2) 8 คน 3) 10 คน 4) 12 คน  
8. นักเรียนกลุมหนึ่งจํานวน 50 คน มี 32 คน ไมชอบเลนกีฬาและไมชอบฟงเพลง ถามี 6 คน ชอบฟงเพลงแต

ไมชอบเลนกีฬา และมี 1 คน ชอบเลนกีฬาแตไมชอบฟงเพลง แลวนักเรียนในกลุมนี้ท่ีชอบเลนกฬีาและชอบ
ฟงเพลงมีจํานวนเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 11 คน 2) 12 คน 3) 17 คน 4) 18 คน  
9. ถากําหนดจํานวนสมาชิกของเซตตางๆ ตามตารางตอไปนี ้
 

เซต AU B AU C BU C AU BU C AI BI C 
จํานวนสมาชิก 25 27 26 30 7 

 
 จํานวนสมาชิกของ (AI B)U C เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 23 2) 24 3) 25 4) 26 
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10. ให A และ B เปนเซตซ่ึง n(A) = 5, n(B) = 4 และ n(AI B) = 2 ถา C = (A – B)U (B – A) แลว 
n(P(C)) เทากับเทาใด  

11. ในการสํารวจงานอดิเรกของนักเรียน 200 คนปรากฏวา 
   ชอบอานหนังสือม ี  120 คน 
   ชอบดูภาพยนตรมี  110 คน 
   ชอบเลนกีฬามี  130 คน 
   ชอบอานหนังสือและดูภาพยนตรมี 60 คน 
   ชอบอานหนังสือและเลนกีฬามี 70 คน 
   ชอบดูภาพยนตรและเลนกีฬามี 50 คน 
 นักเรียนท่ีชอบเลนกีฬาเพียงอยางเดียวมีก่ีคน 
12. ในการสอบถามพอบานจํานวน 300 คน พบวา 
   มีคนท่ีดื่มชา 100 คน 
   มีคนท่ีดื่มกาแฟ 150 คน 
   มีคนท่ีไมดื่มท้ังน้ําชาและกาแฟ 100 คน 
 พอบานท่ีดื่มท้ังชาและกาแฟมีจํานวนเทาใด  
13. ในการสอบของนักเรียนช้ันประถมศึกษากลุมหนึ่ง พบวา มีผูสอบผานวิชาตางๆ ดังนี้ 
   คณิตศาสตร 36  คน  
   สังคมศึกษา 50 คน 
   ภาษาไทย 44 คน  
   คณิตศาสตรและสังคมศึกษา 15 คน 
   ภาษาไทยและสังคมศึกษา 12 คน 
   คณิตศาสตรและภาษาไทย 7 คน 
   ท้ังสามวิชา 5  คน 
 จํานวนผูท่ีสอบผานอยางนอยหนึ่งวิชามีก่ีคน 
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การใหเหตุผล 
 
 การใหเหตุผลทางคณิตศาสตรโดยท่ัวไปสามารถแบงออกได 2 ลักษณะ คือ 
 1. การใหเหตุผลแบบอุปนัย เปนการใหเหตุผลโดยอาศัยขอสังเกต หรือผลการทดลองจากหลายๆ 
ตัวอยาง มาสรุปเปนขอตกลง หรือขอคาดเดาทั่วไป หรือคําพยากรณ 
 2. การใหเหตุผลแบบนิรนัย เปนการใหเหตุผลโดยนําขอความท่ีกําหนดให ซ่ึงตองยอมรับวาเปนจริงท้ังหมด 
มาเปนขออางและสนับสนุนเพ่ือสรุปเปนขอความจริงใหม  
 การตรวจสอบความสมเหตุสมผลโดยใชแผนภาพเวนน–ออยเลอร 
 รูปแบบที่ 1  “a เปนสมาชิกของ A”  รูปแบบที่ 2  “a ไมเปนสมาชิกของ A”  
 

  

Aa

  

Aa

  
 เขียนวงกลม A โดยให a อยูภายใน A เขียนวงกลม A โดยไมให a อยูภายใน A 
 
 รูปแบบที่ 3  “A ทุกตัวเปน B” รูปแบบที่ 4  “A บางตัวเปน B” 
 

  

B
A

  

BA

  
 เขียนวงกลม A และ B ซอนกัน โดย A อยูภายใน B เขียนวงกลม A และ B ตัดกัน 
 สวนท่ีแรเงาแสดงวา “A ทุกตัวเปน B”  สวนท่ีแรเงาแสดงวา “A บางตัวเปน B” 
 
 รูปแบบที่ 5  “A บางตัวไมเปน B” รูปแบบที่ 6 “ไมมี A ตัวใดเปน B” 
 

  

BA

  

BA

   
 เขียนวงกลม A และ B ตัดกัน เขียนวงกลม A และ B แยกกัน 
 สวนท่ีแรเงาแสดงวา “A บางตัวไมเปน B” เพ่ือแสดงวา “ไมมี A ตัวใดเปน B” 
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ตัวอยางขอสอบ 
 
1. เหตุ (1) ไมมีคนขยันคนใดเปนคนตกงาน 
   (2) มีคนตกงานที่เปนคนใชเงินเกง 
   (3) มีคนขยันท่ีไมเปนคนใชเงินเกง 
 ผล ในขอใดตอไปนี้เปนการสรุปผลจาก เหตุ ขางตนท่ีเปนไปอยางสมเหตุสมผล 
   1. มีคนขยันท่ีเปนคนใชเงินเกง 
   2. มีคนใชเงินเกงท่ีเปนคนตกงาน 
   3. มีคนใชเงินเกงท่ีเปนคนขยัน 
   4. มีคนตกงานที่เปนคนขยัน  
2. จงพิจารณาขอความตอไปนี ้
   (1) นักกีฬาทุกคนมีสุขภาพดี 
   (2) คนท่ีมีสุขภาพดีบางคนเปนคนดี 
   (3) ภราดรเปนนักกีฬา และเปนคนดี 
 แผนภาพในขอใดตอไปนี้มีความเปนไปไดท่ีจะสอดคลองกับขอความท้ังสามขอขางตน เมื่อจุดแทนภราดร 

 1)   2)  

 

 3)    4)  

 
3. จากแบบรูปท่ีกําหนดให 
 

1 2 4
7

2 4 8
14

3 6 12
21

... a b c
77  

 
 โดยการใหเหตุผลแบบอุปนัย 2a – b + c มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 11 2) 22 3) 33 4) 44  
4. พิจารณาผลตางระหวางพจนของลําดับ 2, 5, 10, 17, 26, ... โดยการใหเหตุผลแบบอุปนัย พจนท่ี 10 ของ

ลําดับคือขอใดตอไปนี ้
 1) 145 2) 121 3) 101 4) 84  
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5. จงพิจารณาขอความตอไปนี ้
   1. คนตีกอลฟเกงทุกคนเปนคนสายตาดี 
   2. คนท่ีตีกอลฟไกลกวา 300 หลา บางคน เปนคนสายตาดี 
   3. ธงชัยตีกอลฟเกงแตตีไมไดไกลกวา 300 หลา 
 แผนภาพในขอใดตอไปนี้ มีความเปนไปไดท่ีจะสอดคลองกับขอความท้ังสามขางตน เมื่อจุดแทนธงชัย 

 1)  2)  

 

 3)  4)  

 
6. พิจารณาการใหเหตุผลตอไปนี ้
   เหตุ 1. A 
    2. เห็ดเปนพืชมีดอก 
   ผล เห็ดเปนพืชช้ันสูง 
 ขอสรุปขางตนสมเหตุสมผล ถา A แทนขอความใด 
 1) พืชช้ันสูงทุกชนิดมีดอก  2) พืชช้ันสูงบางชนิดมีดอก 
 3) พืชมีดอกทุกชนิดเปนพืชช้ันสูง 4) พืชมีดอกบางชนิดเปนพืชช้ันสูง  
7. พิจารณาการอางเหตุตอไปนี ้
   ก. เหต ุ 1. ถาฝนไมตกแลวเดชาไปโรงเรียน 
     2. ฝนตก 
    ผล  เดชาไมไปโรงเรียน 
   ข. เหต ุ 1. รัตนาขยันเรียน หรอื รัตนาสอบชิงทุนรัฐบาลได 
     2. รัตนาไมขยันเรียน 
    ผล  รัตนาสอบชิงทุนรัฐบาลได 
 ขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) ก. สมเหตุสมผล และ ข. สมเหตสุมผล 2) ก. สมเหตุสมผล และ ข. ไมสมเหตุสมผล 
 3) ก. ไมสมเหตุสมผล และ ข. สมเหตุสมผล 4) ก. ไมสมเหตุสมผล และ ข. ไมสมเหตุสมผล 
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ระบบจํานวนจริง 
 

แผนผังของระบบจํานวน 
 

จํานวนจริง

จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ

จํานวนเต็ม เศษสวนท่ีไมใชจํานวนเต็ม

ศูนยจํานวนเต็มลบ จํานวนเต็มบวก  
 
 จํานวนจริง : Real Number (ใชสัญลักษณ R แทนเซตของจํานวนจริง) คือ เซตท่ีเกิดจากการยูเนียนกัน
ของเซตของจํานวนตรรกยะกับเซตของจํานวนอตรรกยะ เขียนบนเสนจํานวนไดแบงออก ดังนี ้
 1. จํานวนอตรรกยะ (ใชสัญลักษณ Q′ แทนเซตของจํานวนอตรรกยะ) คือ จํานวนที่ไมสามารถเขียนในรูป
เศษสวนของจํานวนเตม็ได ซ่ึงก็คือทศนิยมไมซํ้าท้ังหลาย เชน π, e, ทศนิยมไมรูจบท่ีไมซํ้า 
 2. จํานวนตรรกยะ (ใชสัญลักษณ Q แทนเซตของจํานวนตรรกยะ) คือ จํานวนที่เขียนเปนเศษสวนของ  
จํานวนเต็มได ซ่ึงก็คือ ทศนิยมซํ้าท้ังหลายดังนั้น Q = {x | x = b

a  เมื่อ a, b ∈ I และ b ≠ 0}   
 จํานวนเต็ม แบงออกเปน 3 ชนิด คือ 
 1. จํานวนเต็มบวก เขียน I+ หรือ I+ แทนเซตของจํานวนเต็มบวก หมายถึง {1, 2, 3, ...} จํานวนเต็มบวก
เรียกช่ืออีกอยางวา จํานวนนับหรือจํานวนธรรมชาติ ซ่ึงเขียนแทนเซตของจํานวนธรรมชาติไดดวย N 
 2. จํานวนเต็มศูนย เซตท่ีมี 0 เปนสมาชิกเพียงตัวเดียว น่ันคือ {0} 
 3. จํานวนเต็มลบ เขียน I- หรือ I- แทนเซตของจํานวนเต็มลบ หมายถึง {..., -3, -2, -1} เซตของ
จํานวนเต็มเขียนแทนดวย I ดังน้ัน I = I+U I-U {0} 
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การบวกและการคูณในระบบจํานวนจรงิ  
 ระบบจํานวนจริงประกอบดวยเซตของจํานวนจริง R กับการบวกและการคูณ ซ่ึงมีสมบัติดังน้ี 
 ถา a, b และ c เปนจํานวนจริง 
 

สมบัติ การบวก การคูณ 
ปด 1. a + b ∈ R 6. ab ∈ R 
การสลับท่ี  2. a + b = b + a 7. ab = ba 
การเปลี่ยนกลุม 3. (a + b) + c = a + (b + c) 8. (ab)c = a(bc) 
การมีเอกลักษณ 4. มีจํานวนจริง 0 

 ซ่ึง 0 + a = a = a + 0
9. มีจํานวนจริง 1, 1 ≠ 0 
 ซ่ึง 1a = a 

การมีอินเวอรส 5. สําหรับ a จะมีจํานวนจริง -a โดยที ่
(-a) + a = 0 = a + (-a) อาน -a วา 
อินเวอรสการบวกของ a

10. สําหรับ a ท่ีไมเปน 0 จะมี จํานวนจริง 
a-1 โดยที่ (a-1) 

 (a-1)a = 1 อาน a-1 วา อินเวอรสการ
คูณของ a 

การแจกแจง 11.  a(b + c) = ab + ac 
 
 การแกสมการกําลังสอง 
 การแกสมการ หรอืการหาคําตอบของสมการกําลังสองตวัแปรเดยีว หมายถึง การหาคําตอบของสมการที่
เขียนอยูในรูป ax2 + bx + c = 0 เมื่อ a, b, c เปนคาคงตัว และ a ≠ 0 ทําไดโดยอาศัยความรูเก่ียวกับจํานวน
จริงและการแยกตัวประกอบของพหุนาม ดังน้ี 
  แยกตัวประกอบของพหุนาม 
  • พหุนามในรูปกําลังสองสมบูรณ จะแยกตัวประกอบ ดังน้ี 
   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 
   (A – B)2 = A2 – 2AB + B2 
  • พหุนามในรูปผลตางกําลังสอง จะแยกตัวประกอบดังน้ี 
   A2 – B2 = (A – B)(A + B)  
  • พหุนามในรูปผลบวกกําลังสาม จะแยกตัวประกอบดังน้ี 
   A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2) 
   • พหุนามในรูปผลตางกําลังสาม จะแยกตัวประกอบดังน้ี  
   A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)  

 การหาคําตอบของสมการ ax2 + bx + c = 0 โดยใชสูตร x = 2a
 4ac b b 2 -- ±  
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 สมบัติของกรณฑที่สอง  
 1. x  = x1/2 เมื่อ x ≥ 0 

 2. 2x  = |x| 
 3. ถา x ≥ 0 และ y ≥ 0 แลว yx  = yx ⋅  

 4. ถา x ≥ 0 และ y > 0 แลว y
x  = yx  

 
การไมเทากัน 
 ความหมายและสัญลักษณแทนการไมเทากัน 
 ในการเปรียบเทียบจํานวนสองจํานวน นอกจากการเปรียบเทียบวาเทากันและไมเทากันแลว ยังมีการ
เปรียบเทียบวา มากกวาหรือนอยกวาไดโดยเขียนอยูในรูปประโยคสัญลักษณ  
 การเขียนสัญลกัษณแทนชวง 
 ถา a, b ∈ R และ a < b 
 1. ชวงเปด a, b เขียนแทนดวย (a, b) และ (a, b) = {x|a < x < b} 
 2. ชวงปด a, b เขียนแทนดวย [a, b] และ [a, b] = {x|a ≤ x ≤ b} 
 3. ชวงครึ่งปดครึ่งเปด a, b เขียนแทนดวย [a, b) และ [a, b) = {x|a ≤ x < b} 
    หรือ (a, b] และ (a, b] = {x|a < x ≤ b} 
 4. ชวงอนันต 
  4.1 (a, ∞) = {x|a < x < ∞} = {x|x > a} 
  4.2 [a, ∞) = {x|a ≤ x < ∞} = {x|x ≤ a} 
  4.3 (-∞, a) = {x|-∞ < x < a} = {x|x < a} 
  4.4 (-∞, a] = {x|-∞ < x ≤ a} = {x|x ≤ a} 
  4.5 (-∞,∞) = เซตของจํานวนจริง = R  
 การเขียนชวงบนเสนจํานวนจรงิ 
 (a, b) =    
 [a, b] =    
 [a, b) =    
 (a, b] =    
 (a, ∞) =   
 [a, ∞) =   
 (-∞, a) =   
 (-∞, a] =   
 (-∞, ∞) =  

a
a

a
a

0

a
a
a
a

b

b

b

b
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 สมบัติของการไมเทากัน 
 กําหนด x, a, b เปนจํานวนจริง และ a < b แลว 
 1. ถา (x – a)(x – b) > 0 จะได x < a หรือ x > b 
 2. ถา (x – a)(x – b) < 0 จะได a < x < b 
 3. ถา (x – a)(x – b) ≥ 0 จะได x ≤ a หรือ x ≥ b 
 4. ถา (x – a)(x – b) ≤ 0 จะได a ≤ x ≤ b  
 5. ถา  bx 

a x 
-
-  > 0 จะได x < a หรือ x > b 

 
 6. ถา  bx 

a x 
-
-  < 0 จะได a < x < b 

 
 7. ถา  bx 

a x 
-
-  ≥ 0 จะได x ≤ a หรือ x > b 

 
 8. ถา  bx 

a x 
-
-  ≤ 0 จะได a ≤ x < b 

 
 คาสัมบูรณของจํานวนจริง 
 คาสัมบูรณของ a เขียนแทนดวยสัญลักษณ |a| หมายถึง ระยะหางระหวางจุดแทน 0 กับจุดแทน a    
บนเสนจํานวน 
 บทนิยาม ให a เปนจํานวนจริง 
     a ถา a > 0 
  |a| = 0 ถา a = 0 
     -a ถา a < 0   
 สมบัติการเทากนัของคาสัมบูรณ เมื่อ x และ y เปนจํานวนจริง 
 1. |x| = |y| ก็ตอเมือ่ x = y หรอื x = -y    
 2. |x| = |-x|  
 3. |xy| = |x||y| 

 4. yx  = |y|
|x| , y ≠ 0  

 5. |x – y| = |y – x| 
 6. |x2| = |x|2 = x2 
 7. |x + y| = |x| + |y| ก็ตอเมือ่ xy ≥ 0 
 8. |x - y| = |x| + |y| ก็ตอเมือ่ xy ≤ 0  

 9. 2x  = |x| 
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 สมบัติการไมเทากันของคาสัมบูรณ เมื่อ x และ y เปนจํานวนจริง และ a เปนจํานวนจริงบวก 
 1. |x| < a ความหมายตรงกับ -a < x < a 
 2. |x| ≤ a ความหมายตรงกับ -a ≤ x ≤ a  
 3. |x| > a ความหมายตรงกับ x < -a หรือ x > a 
 4. |x| ≥ a ความหมายตรงกับ x ≤ -a หรือ x ≥ a  
 5. x2 < y2 ก็ตอเมื่อ |x| < |y| 
 6. |x + y| ≤ |x| + |y| 
 7. |x| - |y| ≤ |x - y| 
 8. |y| - |x| ≤ |x - y| 
 9. -|x| ≤ x ≤ |x| 
 

ตัวอยางขอสอบ 
 
1. พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. มีจํานวนตรรกยะที่นอยท่ีสุดท่ีมากกวา 0 
   ข. มีจํานวนอตรรกยะที่นอยท่ีสุดท่ีมากกวา 0 
 ขอสรุปใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
2. พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. จํานวนท่ีเปนทศนิยมไมรูจบบางจํานวนเปนจํานวนอตรรกยะ 
   ข. จํานวนท่ีเปนทศนิยมไมรูจบบางจํานวนเปนจํานวนตรรกยะ 
 ขอใดถกูตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
3. กําหนดให s, t, u และ v เปนจํานวนจริง ซ่ึง s < t และ u < v พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. s - u < t - v 
   ข. s - v < t - u 
 ขอใดถกูตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด   
4. พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. ถา a และ b เปนจํานวนจริงซ่ึง |a| < |b| แลว a3 < b3 
   ข. ถา a, b และ c เปนจํานวนจริงซ่ึง ac = bc แลว a = b 
 ขอใดถกูตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
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5. กําหนดให a, b และ c เปนจํานวนจริงซ่ึง |a|b3c > 0 พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. ac > 0 
   ข. bc > 0 
 ขอใดถกูตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
6. กําหนดใหคาประมาณที่ถูกตองถึงทศนิยมตําแหนงท่ี 3 ของ 3 และ 5 คือ 1.732 และ 2.236 ตามลําดับ

พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. 2.235 + 1.731 ≤ 5  + 3  ≤ 2.237 + 1.733 
   ข. 2.235 – 1.731 ≤ 5  – 3  ≤ 2.237 – 1.733 
 ขอสรุปใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
7. พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. สมบัติการมีอินเวอรสการบวกของจํานวนจริงกลาววา สําหรับจํานวนจริง 
    a จะมีจํานวนจริง b ท่ี b + a = 0 = a + b 
   ข. สมบัติการมีอินเวอรสการคณูของจํานวนจริงกลาววา สําหรับจํานวนจริง 
    a จะมีจํานวนจริง b ท่ี ba = 1 = ab 
 ขอสรุปใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
8. ให a และ b เปนจํานวนตรรกยะที่แตกตางกัน และให c และ d เปนจํานวนอตรรกยะที่แตกตางกัน 

พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. a – b เปนจํานวนตรรกยะ 
   ข. c – d เปนจํานวนอตรรกยะ 
 ขอสรุปใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) ก. ถูก ข. ถูก 2) ก. ถูก ข. ผิด 3) ก. ผิด ข. ถูก 4) ก. ผิด ข. ผิด  
9. คาของ ( 3  - 1)-2 เปนจริงตามขอใดตอไปนี ้
 1) เปนจํานวนอตรรกยะที่นอยกวา 1.8 2) เปนจํานวนอตรรกยะที่มากกวา 1.8 
 3) เปนจํานวนตรรกยะที่นอยกวา 1.8 4) เปนจํานวนตรรกยะที่มากกวา 1.8  
10. (|4 3  - 5 2 | - |3 5  - 5 2 | + |4 3  - 3 5 |)2 เทากับขอใด 
 1) 0 2) 180 3) 192 4) 200  
11. ( 2  + 8  + 18  + 32 )2 มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 60  2) 60 2   3) 100 2   4) 200 
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12. 3
5

27
32-  + 3/2

6

(64)
2  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) - 24
13  2) - 6

5  3) 3
2  4) 24

19  
 

13. 
2

15
2  

6
5














-  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 
 1) 10

3  2) 10
7  3) 5  - 2 4) 6  - 2 

 
14. ( 18  + 2 3 125-  - 3 4 4 )3 มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) –1000 2) 1000 3) 2 5  - 5 2  4) 5 2  - 2 5   

15. คาของ 22)(-  + 












+

32
22  81/2

 เทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) -1 2) 1 3) 3 4) 5  

16. 
2

1  2
1 -  - |2 - 2 | มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 2
3  - 2

2  2) 2
2  - 2

3  3) 2
5  - 2

23  4) 2
23  - 2

5  
 
17. (1 - 2 )2(2 + 8 )2(1 + 2 )3(2 - 8 )3 มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) –32 2) -24 3) -32 - 16 2  4) -24 - 16 2   
18. ถา x ≤ 5 แลวขอใดตอไปนีถู้ก 
 1) x2 ≤ 25 2) |x| ≤ 25 3) x|x| ≤ 25 4) (x - |x|)2 ≤ 25  
19. ผลเฉลยของสมการ 2|5 - x| = 1 อยูในชวงใด 
 1) (-10 , -5) 2) (-6 , -4) 3) (-4 , 5) 4) (-3 , 6)  
20. ถา 4

3  เปนผลเฉลยหนึ่งของสมการ 4x2 + bx - 6 = 0 เมื่อ b เปนจํานวนจริงแลว อีกผลเฉลยหนึ่งของ
สมการน้ีมีคาตรงกับขอใด 

  1) –2 2) - 2
1  3) 2

1  4) 2 
 
21. พิจารณาสมการ |x - 7| = 6 ขอสรุปใดตอไปนี้เปนเท็จ 
 1) คําตอบหนึ่งของสมการมีคาระหวาง 10 และ 15 
 2) ผลบวกของคําตอบท้ังหมดของสมการมีคาเทากับ 14 
 3) สมการน้ีมีคําตอบมากกวา 2 คําตอบ 
 4) ในบรรดาคําตอบท้ังหมดของสมการ คําตอบท่ีมีคานอยท่ีสุดมีคานอยกวา 3 
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22. ถาสมการ (x2 + 1)(2x2 – 6x + c) = 0 มีรากท่ีเปนจํานวนจริงเพียง 1 ราก คาของ c จะอยูในชวงใด
ตอไปนี้ 

 1) (0, 3) 2) (3, 6) 3) (6, 9) 4) (9, 12)  
23. สมการในขอใดตอไปนี้ มีคําตอบท่ีเปนจํานวนจริงมากกวา 2 คําตอบ 
 1) (x – 2)2 + 1 = 0   2) (x2 + 2)(x2 – 1) = 0 
 3) (x – 1)2(x2 + 2) = 0   4) (x – 1)2(x + 2)2 = 0  

24. จํานวนสมาชิกของเซต {x | x = 
2

|a|
1  a 







+  - 

2
a1  |a| 




 - เมื่อ a เปนจํานวนจริงซ่ึงไมเทากับ 0} เทากับ

ขอใดตอไปนี ้
 1) 1 2) 2 3) 3 4) มากกวาหรือเทากับ 4  
25. ผลบวกของคําตอบทุกคําตอบของสมการ x3 - 2x = |x| เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 0 2) 3  3) 3  - 1 4) 3  + 1  
26. กําหนดให I เปนเซตของจํานวนเต็ม และ 













≤∈= 3
2  |1 x |

1  |1 x |I x   A   -
--  แลวจํานวนสมาชิกของเซต A 

เทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 4 2) 5 3) 6 4) 7  
27. ถา x = - 2

1  เปนรากของสมการ ax2 + 3x - 1 = 0 แลวรากอีกรากหน่ึงของสมการน้ีมีคาเทากับขอใด
ตอไปนี้ 

 1) –5  2) - 5
1  3) 5

1  4) 5 
 
28. เซตของจํานวนจริง m ซ่ึงทําใหสมการ x2 - mx + 4 มีรากเปนจํานวนจริง เปนสับเซตของเซตใดตอไปนี ้
 1) (-5, 5) 2) (-∞, -4)U [3, ∞)  3) (-∞, 0)U [5, ∞) 4) (-∞, -3)U [4, ∞)  
29. เซตคําตอบของอสมการ -1 ≤ 2  + 21

x
-  ≤ 1 คือเซตในขอใดตอไปนี ้

 1) [ 2  - 1, 1]  2) [ 2  - 1, 2]  3) [3 - 2 2 , 1] 4) [3 - 2 2 , 2]  
30. กําหนดให ABC เปนสามเหลี่ยมท่ีมีมุม C เปนมุมฉาก มีดาน BC ยาวเทากับ 10 3  หนวย และดาน AB    

ยาวเทากับ 20 หนวย ถาลากเสนตรงจากจุด C ไปตั้งฉากกับดาน AB ท่ีจุด D แลวจะไดวาดาน CD     
ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 5 2  หนวย  2) 5 3  หนวย 3) 10 2  หนวย  4) 10 3  หนวย  
31. ตองการลอมรั้วรอบท่ีดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผาซ่ึงมีพ้ืนท่ี 65 ตารางวา โดยดานยาวของที่ดินยาวกวาสองเทาของ

ดานกวางอยู 3 วา จะตองใชรั้วท่ีมีความยาวเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 30 วา  2) 36 วา 3) 42 วา  4) 48 วา 
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32. รูปสามเหลี่ยมมมุฉากรูปหนึ่ง มีพ้ืนท่ี 600 ตารางเซนติเมตร ถาดานประกอบมุมฉากดานหนึ่งยาวเปน 75% 
ของดานประกอบมุมฉากอีกดานหนึ่งแลว เสนรอบรูปสามเหลี่ยมมุมฉากรูปนี้ยาวก่ีเซนติเมตร 

 1) 120 2) 40 3) 60 2  4) 20 2  
33. ขบวนพาเหรดรูปสี่เหลี่ยมผืนผาขบวนหนึ่ง ประกอบดวยผูเดินเปนแถว แถวละเทาๆ กัน (มากกวา 1 แถว 

และแถวละมากกวา 1 คน) โดยเฉพาะผูอยูริมดานนอกทั้งสี่ดานของขบวนนั้น ท่ีสวมชุดสีแดง ซ่ึงมีท้ังหมด 
50 คน ถา x คือจํานวนแถวของขบวนพาเหรด และ N คือจํานวนคนที่อยูในขบวนพาเหรดแลว ขอใด
ถูกตอง 

 1) 31x - x2 = N 2) 29x - x2 = N 3) 27x - x2 = N 4) 25x - x2 = N  
34. รูปสี่เหลี่ยมผืนผาสองรูป มีขนาดเทากัน โดยมีเสนทแยงมุมยาวเปนสองเทาของดานกวาง ถานํารูป

สี่เหลี่ยมผืนผาท้ังสองมาวางตอกนัดังรูป จุด A และจุด B อยูหางกันเปนระยะกี่เทาของดานกวาง 
 

A

C

B

  
 1) 1.5  2) 3 3) 2  4) 2 2   
35. ถา x = 3  2

3  2
-
+  และ y = 3 2

3 2
+

-  แลว x2 – 4xy + y2 เทากับเทาใด 
 

36. ถา 
4

27
8 






  = 
1/x

81
16 






  และ y = 3x แลว y เทากับเทาใด 

 
37. ถา a, b, c และ d เปนจํานวนจริงซ่ึง (x – 1)2(ax + b) = cx2 + dx + 4 ทุกจํานวนจริง x แลว a + b + c + d 

เทากับเทาใด  
38. ถา (p – 2)2 = 25 และ (q + 1)2 = 81 แลว คามากท่ีสุดท่ีเปนไปไดของ p – 2q เทากับเทาใด  
39. ถาชวงเปด (a, b) เปนเซตคําตอบของอสมการ |x - 1| + |6 - 3x| < 17 และ x > 2 แลว a + b 

เทากับเทาใด 
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เลขยกกําลัง 
 
 เลขยกกําลังที่มีเลขชี้กําลังเปนจํานวนเต็ม 
 บทนิยาม ถา a เปนจํานวนจริงใดๆ และ n เปนจํานวนเต็มบวก แลว an = a × a × a × ... × a      

(เมื่อ a มีจํานวน n  ตัว) 
   เรียก an วา เลขยกกําลัง มี a เปนฐาน และ n เปนเลขช้ีกําลัง  
 เลขยกกําลังที่มีเลขชี้กําลังเปนจํานวนตรรกยะ 
 บทนิยาม ถา a เปนจํานวนจริงบวกใดๆ และ n เปนจํานวนตรรกยะที่มากกวา 1 
    n a  = a1/n 
 สมบัติของเลขยกกําลัง  
 ถา x และ y เปนจํานวนจริงใดๆ m และ n เปนจํานวนเต็มบวก  
 1. xm ⋅ xn = xm+n 2. (x ⋅ y)n = xn ⋅ yn  3. (xm)n = xmn  

 4. n
m

x
x  = xm-n 5. 

n
yx 





  = n

n

y
x  6. nx

1  = x-n  
 
 ขอสังเกต : x0 = 1 
 สมการของเลขยกกําลัง 
 ถา x และ y เปนจํานวนจริงบวกใดๆ m และ n เปนจํานวนตรรกยะ 
 1. xm = xn ก็ตอเมื่อ m = n 
 2. xm = ym ก็ตอเมื่อ m = 0 โดยที่ x, y ≠ 0  
 อสมการของเลขยกกําลัง 
 ถา x และ y เปนจํานวนจริงบวกใดๆ m และ n เปนจํานวนตรรกยะ 
 1. xm < xn และ x > 1 จะไดวา m < n 
 2. xm < xn และ 0 < x < 1 จะไดวา m > n 
 

ตัวอยางขอสอบ 
 
1. กําหนดให a และ b เปนจํานวนจริงใดๆ แลวขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) ถา a < b แลวจะได a2 < b2 2) ถา a < b < 0 แลวจะได ab < a2  
 3) ถา |a| < |b| แลวจะได a < b 4) ถา a2 < b2 แลวจะได a < b  
2. กําหนดให a และ x เปนจํานวนจริงใดๆ ขอใดตอไปนีถ้กูตอง 
 1) ถา a < 0 แลว ax < 0  2) ถา a < 0 แลว a-x < a 
 3) ถา a > 0 แลว a-x > 0  4) ถา a > 0 แลว ax > a 
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3. ขอใดมีคาตางจากขออื่น 
 1) (-1)0 2) (-1)0.2  3) (-1)0.4  4) (-1)0.8  
4. ขอใดตอไปนี้ผิด 
 1) 10  0.9 +  < 0.9  +  10  2) ( 0.9 )( 4 0.9 ) < 0.9  
 3) ( 0.9 )( 3 1.1 ) < ( 1.1 )( 3 0.9 ) 4)  300 125  < 200 100   
5. อสมการในขอใดตอไปนีเ้ปนจริง 
 1) 21000 < 3600 < 10300  2) 3600 < 21000 < 10300  
 3) 3600 < 10300 < 21000  4) 10300 < 21000 < 3600  
6. ขอใดตอไปนี้ผิด 
 1) (24)30 < 220 ⋅ 330 ⋅ 440  2) (24)30 < 230 ⋅ 320 ⋅ 440  
 3) 220 ⋅ 330 ⋅ 440 < (24)30  4) 230 ⋅ 340 ⋅ 420 < (24)30  
7. คาของ x ท่ีสอดคลองกับสมการ )x2(2  = 4

(4x)

4
2  

 1) 2 2) 3 3) 4 4) 5  

8. 4
2/3

144
8  ⋅ 6

(18)1/2  มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้
 
 1) 3

2  2) 2
3  3) 2 4) 3 

 
9. ถา 

3x
8
3  3 







+  = 81
16  แลว x มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) - 9
4  2) - 9

2  3) - 9
1  4) 9

1  
 
10. ถา 8x - 8(x+1) + 8(x+2) = 228 แลว x มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 3

1  2) 3
2  3) 3

4  4) 3
5  

 
11. เซตคําตอบของอสมการ 4(2x2-4x-5) ≤ 32

1  คือเซตในขอใดตอไปนี้ 

 1) 





2
5 ,2

5-  2) 



 1 ,2

5-  3) 



 1 ,2

1-  4) 





2
5 ,2

1-  
 

12. ถา 
4

125
8 







  = 
1/x

625
16 






  แลว x มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 4
3  2) 3

2  3) 2
3  4) 3

4  
 
13. ถา 4a = 2  และ 16-b = 4

1  แลว a + b เทากับเทาใด 
 



 

คณิตศาสตร (20) _____________________________________ โครงการแบรนดซัมเมอรแคมป 2013 

ความสัมพันธและฟงกชัน 
 
คูอันดับ 
 (a, b) โดยที่ a คือ สมาชิกตัวหนา และ b คือ สมาชิกตัวหลัง 
 
ผลคูณคารทีเซียน 
 “ถา A และ B เปนเซตใดๆ ผลคูณคารทีเซียนของ A และ B เขียนแทนดวย A × B” 
 นิยาม A × B = {(x, y) | x ∈ A และ y ∈ B}  
 สมบัติของผลคูณคารทีเชียน ให A, B และ C เปนเซตใดๆ 
 1. ถา n(A) = m และ n(B) = n แลว n(A × B) = n(B × A) = mn  
 2. A × B = B × A ก็ตอเมื่อ A = B หรือ A = φ หรือ B = φ แลวจะไดวา  
 3. A × (BU C) = (A × B)U (A × C)  
 4. A × (BI C) = (A × B)I (A × C) 
 5. A × (B - C) = (A × B) - (A × C) 
 
ความสัมพันธ  
 นิยาม  ให A และ B เปนเซต r เปนความสัมพันธจาก A ไป B ก็ตอเมือ่ r เปนสับเซตของ A × B 
 โดเมนของความสัมพันธ คือ เซตของสมาชิกตัวหนาของทุกคูอันดับ (Dr) น่ันคือ Dr = {x | (x, y) ∈ r} 
 เรนจของความสัมพันธ คือ เซตของสมาชิกตัวหลงัของทุกคูอันดับ (Rr) น่ันคือ Rr = {y | (x, y) ∈ r} 

 ถา n(A) = m และ n(B) = n แลว จํานวนความสัมพันธท้ังหมดจาก A ไป B เทากับ 2mn  
 การหาโดเมนและเรนจในกรณีที่ r ⊂ R × R 
 1. ถาเงื่อนไขของความสัมพันธอยูในรูป y = ax + b โดยที่ a ≠ 0 
  จะได โดเมนและเรนจเปนจํานวนจริง  
 2. ถาเงื่อนไขของความสัมพันธอยูในรูป y = cbx 

a
+

 โดยที่ a, b ≠ 0 

  จะได โดเมน = {x|x ≠ - d
c } เรนจ = {y|y ≠ 0} 

 
 3. ถาเงื่อนไขของความสัมพันธอยูในรูป y = dcx 

bax 
+
+  โดยที่ a, c ≠ 0 

  จะได โดเมน = {x|x ≠ - d
c } เรนจ = {y|y ≠ c

a } 
 
 4. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = |ax + b| โดยที่ a ≠ 0 
  จะได โดเมน = R เรนจ = {y|y ≥ 0}  
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 5. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = |ax + b| + c โดยที่ a ≠ 0 
  จะได โดเมน = R เรนจ = {y|y ≥ c}  
 6. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = ax2 + b ; a ≠ 0 และ a > 0  
  จะได โดเมน = R เรนจ = {y|y ≥ b}  
 7. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = bax +  
  จะได โดเมน = {x|x ≥ - a

b }; a ≠ 0 เรนจ = {y|y ≥ 0} 
 
 8. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = bx2 + ; b > 0 
  จะได โดเมน = R  เรนจ = {y|y ≥ b }  
 9. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = 22 ax -  
  จะได โดเมน = {x|x ≤ -a หรอื x ≥ a} เรนจ = {y|y ≥ 0}  
 10. ถาเงื่อนไขความสัมพันธอยูในรูป y = 22 xa -  
  จะได โดเมน = {x|-a ≤ x ≤ a} เรนจ = {y|0 ≤ y ≤ a} 
 
ฟงกชัน 
 นิยาม  ความสัมพันธ r จะเปนฟงกชัน ก็ตอเมื่อ ถา (x, y) ∈ r และ (x, z) ∈ r แลว y = z  
 การพิจารณาฟงกชัน  
 1. ความสัมพันธแบบแจกแจงสมาชิก : ใหพิจารณาวาเปนฟงกชันหรือไม สังเกตสมาชิกตัวหนาของคู
อันดับท่ีเปนสมาชิกแตละตัว ถาสมาชิกไมซํ้ากัน  
 2. ความสัมพันธเปนกราฟของความสัมพันธ : ใหพิจารณาวาเปนฟงกชันหรือไม โดยลากเสนตรงขนาน
แกน y ใหตัดกราฟ ถาเสนตรงท่ีลากตัดกราฟเพียง 1 จุด ความสัมพันธน้ันเปนฟงกชัน ถาเสนตรงท่ีลากตัดกราฟ
มากกวา 1 จุด ความสัมพันธน้ันไมเปนฟงกชัน  
 3. ความสัมพันธเปนแบบบอกเงื่อนไข : พิจารณาจากตัวแปร y ของสมการในเงื่อนไขดังน้ี 
  3.1 ถา yn เมื่อ n เปนจํานวนคู จะไมเปนฟงกชัน 
  3.2 ถา y เปนคาสัมบูรณ จะไมเปนฟงกชัน 
  3.3 ถาไมมีตัวแปร y จะไมเปนฟงกชัน 
  3.4 ถาเปนอสมการ จะไมเปนฟงกชัน 
 การหาคาของฟงกชัน : การหาคาของฟงกชัน ทําไดโดยการแทนคา ตัวแปรในฟงกชันนั้นดวยคาท่ี
ตองการ 
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ฟงกชันประเภทตางๆ  
 ฟงกชันเชิงเสน  
  นิยาม ฟงกชันเชิงเสน คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูป f(x) = ax + b เมื่อ a, b เปนจํานวนจริง และ a ≠ 0 
 ฟงกชันคงตัว คือ ฟงกชัน f(x) = ax + b เมื่อ a = 0 และ b เปนจํานวนจริง จะไดฟงกชันท่ีอยูในรูป f(x) = b 
 ฟงกชันกําลังสอง 
 นิยาม ฟงกชันกําลังสอง (Quadratic function) คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูป f(x) = ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c 
เปนจํานวนจริงใดๆ และ a ≠ 0 
 ลักษณะของกราฟของฟงกชันขึ้นอยูกับคาของ a, b และ c เมือ่คาของ a เปนบวกหรือลบ จะทําใหได
กราฟเปนเสนโคงหงายหรือคว่ํา เรียกวา กราฟพาราโบลา ดังรูป 

  
 เมื่อ a > 0 เมื่อ a < 0  
 
 พิจารณา ฟงกชันท่ีอยูในรูป f(x) = ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c เปนจํานวนจริงใดๆ และ a ≠ 0 สามารถ
จัดฟงกชันในรูป f(x) = a(x – h)2 + h เมื่อ h และ k เปนจํานวนจริงใดๆ และ a ≠ 0 

 1. จุดวกกลับ (h , k) = 








4a
b 4ac ,2a

b 2 --  

 2. คาสูงสุดหรือคาต่ําสุด คือ k 
 3. สมการแกนสมมาตร คือ x = h 
 4. โดเมน คือ R และเรนจ คือ [h, ∞) กรณี a > 0 หรือ (-∞, h] กรณี a < 0 
 ฟงกชันเอ็กซโพเนนเชียล คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูปของ y = ax เมื่อ a > 0 และ a ≠ 1   

y = ax  a > 0 และ a ≠ 1 
 

(0, 1)

 

 

(0, 1)

 
- a > 1 เปนฟงกชันเพ่ิมหรือกลาวไดวา 
 เมื่อ x มีคาเพ่ิมใน y จะมีคาเพ่ิมขึ้น 
- Dr = R 
- Rr = R+  

- 0 < a < 1 เปนฟงกชันลดหรือกลาวไดวา 
 เมื่อ x มีคาเพ่ิมขึ้น y จะมีคาลดลง 
- Dr = R 
- Rr = R+ 
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 ฟงกชันคาสัมบูรณ คือ เปนฟงกชันท่ีอยูในรูป y = |x – a| + c เมื่อ a และ c เปนจํานวนจริง กราฟจะ
มีลักษณะเปนรูปตวัวี (V) 
 ฟงกชันข้ันบันได คือ ฟงกชันท่ีมีโดเมนเปนสับเซตของ R และมีคาฟงกชันเปนชวงมากกวา 2 ชวง 
 

ตัวอยางขอสอบ 
 
1. ความสัมพันธในขอใดเปนฟงกชัน 
  1) {(0, 1), (0, 2), (2, 1), (1, 3)} 2) {(0, 2), (1, 1), (2, 2), (3, 0)} 
  3) {(1, 1), (2, 0), (2, 3), (3, 1)} 4) {(1, 2), (0, 3), (1, 3), (2, 2)}  
2. ความสัมพันธในขอใดเปนฟงกชัน 
  1) {(1, 2), (2, 3), (3, 2), (2, 4)} 2) {(1, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 3)} 
 3) {(1, 3), (1, 2), (1, 1), (1, 4)} 4) {(1, 3), (2, 1), (3, 3), (4, 1)}  
3. กําหนดให A = {a, b, c} และ B = {0, 1} ฟงกชันในขอใดตอไปนี้ เปนฟงกชันจาก B ไป A 
 1) {(a, 1), (b, 0), (c, 1)}  2) {(0, b), (1, a), (1, c)} 
 3) {(b, 1), (c, 0)}   4) {(0, c), (1, b)}  
4. กําหนดให A ={1, 2} และ B = {a, b} คูอันดับในขอใดตอไปนี้ เปนสมาชิกของผลคูณคารทีเชียน A × B 
 1) (2, b)  2) (b, a) 3) (a, 1)  4) (1, 2)  
5.  ให A = {1, 99} ความสัมพันธใน A ในขอใดไมเปนฟงกชัน 
 1) เทากัน 2) ไมเทากัน 3) หารลงตัว 4) หารไมลงตวั  
6. กําหนดให f(x) = -x2 + 4x – 10 ขอความใดตอไปนีถ้กูตอง 
 1) f มีคาต่ําสุดเทากับ 6   2) f ไมมีคาสูงสุด 

 3) f มีคาสูงสุดเทากับ 6   4) f 







2
9  < -6  

 
7. ถา P เปนจุดวกกลับของพาราโบลา y = -x2 + 12x – 38 และ O เปนจุดกําเนิดแลวระยะทางระหวางจุด 

P และจุด O เทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 10  หนวย 2) 2 10  หนวย 3) 13  หนวย 4) 2 13  หนวย  
8. ถา A = {1, 2, 3, 4} และ r = {(m, n) ∈ A × A | m ≤ n} แลวจํานวนสมาชิกในความสัมพันธ r 

เทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 8 2) 10 3) 12 4) 16  
9. กําหนดให r = {(a, b) | a ∈ A, b ∈ B และ b หารดวย a ลงตัว} ถา A = {2, 3, 5} แลวความสัมพันธ 

r จะเปนฟงกชัน เมื่อ B เทากับเซตใดตอไปนี ้
 1) {3, 4, 10} 2) {2, 3, 15} 3) {0, 3, 10} 4) {4, 5, 9} 
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10. ฟงกชัน y = f(x) ในขอใดมีกราฟดังรูปตอไปนี ้
 

X
(0,1) 

Y

X

y = f(x)

  
 1) f(x) = 1 - |x| 2) f(x) = 1 + |x|  3) f(x) = |1 - x| 4) f(x) = |1 + x|  
11. พาราโบลารูปหนึ่งมีเสนสมมาตรขนานกับแกน Y และมีจุดสูงสุดอยูท่ีจุด (a, b) ถาพาราโบลารูปนี้ตัดแกน X 

ท่ีจุด (-1, 0) และ (5, 0) แลว a มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 0 2) 1 3) 2 4) 3  
12. กราฟของฟงกชันในขอใดตอไปนี ้ตัดแกน X มากกวา 1 จุด 

 1) y = 1 + x2 2) y = |x| - 2 3) y = |x - 1| 4) y = 
x

2
1 





  

 
13. ถากราฟของ y = x2 – 2x – 8 ตัดแกน X ท่ีจุด A, B และ มี C เปนจุดวกกลับแลวรูปสามเหลี่ยม ABC มี

พ้ืนท่ีเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 21 ตารางหนวย 2) 24 ตารางหนวย 3) 27 ตารางหนวย 4) 30 ตารางหนวย  
14. ทุก x ในชวงใดตอไปนี้ท่ีกราฟ y = -4x2 - 5x + 6 อยูเหนือแกน X 

 1) 







3
1 ,3

2 --  2) 







2
3 ,2

5 --  3) 







7
6 ,4

1  4) 







2
3 ,2

1  
 
15. ถาเสนตรง x = 3 เปนเสนสมมาตรของกราฟของฟงกชัน f(x) = -x2 + (k + 5)x + (k2 – 10) เมื่อ k เปน

จํานวนจริง แลว f  มีคาสูงสุดเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) –4 2) 0 3) 6 4) 14  
16. กําหนดให f(x) = x2 – 2x – 15 ขอใดตอไปนีผ้ิด 
 1) f(x) ≥ -17 ทุกจํานวนจริง x 2) f(-3 - 2  - 3 ) > 0 
 3) f(1 + 3  + 5 ) = f(1 - 3  - 5 ) 4) f(-1 + 3  + 5 ) > f(-1 - 3  - 5 )  
17. จํานวนในขอใดตอไปนี้เปนสมาชิกของโดเมนของฟงกชัน y = 

23x x
x

2 ++
 + 

1 x
1 2x 

2 -
-  

 1) –2 2) –1  3) 0 4) 1  
18. คาของ a ท่ีทําใหกราฟของฟงกชัน y = a(2x) ผานจุด (3, 16) คือขอใดตอไปนี้ 
 1) 2 2) 3 3) 4 4) 5  
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19. เมื่อเขียนกราฟของ y = ax2 + bx + c โดยที่ a ≠ 0 เพ่ือหาคําตอบของสมการ ax2 + bx + c = 0   
กราฟในขอใดตอไปนี้แสดงวาสมการไมมีคําตอบท่ีเปนจํานวนจริง 

 1) 

    

-5 
-5 

5 

5 

X 

Y

X
 2) 

   

-5 
-5 

5 

5 

X 

Y

X  

 3) 

        

-5 
-5 

5 

5 
Y Y

X 4) 

-5 -5 5 

5 

Y Y

X
 

 
20. ถา f(x) = -x2 + x + 2 แลวขอสรุปใดถกูตอง 
  1) f(x) ≥ 0 เมื่อ -1 ≤ x ≤ 2    
 2) จุดวกกลับของกราฟของฟงกชัน f อยูในจตุภาคท่ีสอง 
  3) ฟงกชัน f มีคาสูงสุดเทากับ 2 
 4) ฟงกชัน f มีคาต่ําสุดเทากับ 2  
21. ถา f(x) =  x 3 -  และ g(x) = -2 + |x - 4| แลว DfU Rg คือขอใด 
  1) (-∞, 3] 2) [-2, ∞) 3) [-2, 3] 4) (-∞, ∞)   
22. ถา f(x) = 3 - 2 x4 -  แลว ขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) Df = [-2, 2] และ Rf = [0, 3] 2) Df = [-2, 2] และ Rf = [1, 3] 
 3) Df = [0, 2] และ Rf = [0, 3] 4) Df = [0, 2] และ Rf = [1, 3]  
23. ถา f(x – 2) = 2x – 1 แลว f(x2) มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 2x2 – 1  2) 2x2 + 1  3) 2x2 + 3 4) 2x2 + 9 
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24. กําหนดใหกราฟของฟงกชัน f เปนดังน้ี 
 

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

 
 คาของ 11f(-11) - 3f(-3)f(3) คือขอใด 
  1) 57 2) 68 3) 75 4) 86  
25. ขอใดตอไปนี้เปนความสมัพันธท่ีมีกราฟเปนบริเวณท่ีแรเงา 
 
 
 
 
 
 
 

 1) {(x, y) ||y| ≥ x} 2) {(x, y) ||y| ≤ x} 3) {(x, y) | y ≥ |x|} 4) {(x, y) | y ≤ |x|} 
26. พาราโบลาหนึ่งเปนกราฟของฟงกชัน f(x) = 2x2 – 4x – 6 พิจารณาขอความตอไปนี้ 
   ก. พาราโบลารูปนี้มีแกนสมมาตรคือเสนตรง x = -1 
   ข. พาราโบลารูปนี้มีจุดวกกลับอยูในจตุภาคท่ีสี่ 
 ขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก    2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด  
27. ถา f = {(1, 0), (2, 1), (3, 5), (4, 3), (5, 2)} แลว f(2) + f(3) มคีาเทาใด  
28. กําหนดให n(A) แทนจํานวนสมาชิกของเซต A  
 ถา r1 = {(-1, -2), (0, -1), (1, 2), (2, -3), (3, 4)} 
   r2 = {(x, y) ||y + 1| = x} 
 แลว n(r1I r2) เทากับเทาใด 

-5 -10 

5 

Y 

X 

X
1

y = x

y = -x

Y
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อัตราสวนตรีโกณมิต ิ
 
  
 AB  คือ ดานตรงขามมุมฉาก (ฉาก) 
 AC  คือ ดานประชิดมุม A (ชิด) 
 BC  คือ ดานตรงขามมุม A (ขาม) 
 
 เราจะเรียกอัตราสวนตางๆ ดังนี้ 
 1. AB

BC  คือ ไซน (sine) ของมุม A เขียนยอวา sin A 
 
 2. AB

AC  คือ โคไซน (cosine) ของมุม A เขียนยอวา cos A 
 
 3. AC

BC  คือ แทนเจนต (tangent) ของมมุ A เขียนยอวา tan A 
 
 4. BC

AB  คือ โคซีแคนต (cosecant) ของมุม A เขียนยอวา cosec A 
 
 5. AC

AB  คือ ซีแคนต (secant) ของมุม A เขียนยอวา sec A 
 
 6. BC

AC  คือ โคแทนเจนต (cotangent) ของมุม A เขียนยอวา cot A 

 โดย 1. sin A = Aมมุมดานตรงขาความยาวของ  
มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ

 = ฉาก
ขาม  

 
  2. cos A = Aมุมดานประชิดความยาวของ  

มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
 = ฉาก

ชิด  
 
  3. tan A = Aมมุมดานตรงขาความยาวของ  

Aมุมดานประชิดความยาวของ
 = ชิด

ขาม  
 
  4. cosec A = ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก

ความยาวของดานตรงขามมุม A
 = ขาม

ฉาก  
 
  5. sec A = ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก

ความยาวของดานประชิดมุม A
 = ชิด

ฉาก  
 
  6. cot A = ความยาวของดานประชิดมุม A 

ความยาวของดานตรงขามมุม A
 = ขาม

ชิด  
 
 
 
 
 

B

A C 
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 คาของอัตราสวนตรีโกณมิติ 
 

ขนาดของมุม 
มุม 

π (0°) 6
π  (30°) 4

π  (45°) 3
π  (60°) 2

π  (90°) 

sin θ 0 2
1  2

2  2
3  1 

cos θ 1 2
3  2

2  2
1  0 

tan θ 0 3
1  1 3  หาคาไมได 

 
 ความสัมพันธระหวาง sin θ, cos θ, tan θ, cosec θ, sec θ และ cot θ 
 1. cosec θ = θ sin

1  2. sec θ = θcos
1  

 3. tan θ = θ
θ

cos
sin  4. cot θ = θtan

1  

 5. sin2 θ + cos2 θ = 1 6. tan2 θ + 1 = sec2 θ  
 7. 1 + cot2 θ = cosec2 θ  
 สูตรการหาความสัมพันธของอตัราสวนตรีโกณมิตเิพ่ิมเติม 
 

sin(π - θ) = sin θ sin 





 θπ   2 -  = cos θ 

sin(π + θ) = -sin θ sin 







+ θπ   2  = -cos θ 

cos(π - θ) = cos θ cos 





 θπ   2 -  = sin θ 

cos (π + θ) = -cos θ cos 







+ θπ   2  = -sin θ 
 
 การประยกุตของอัตราสวนตรีโกณมิติ 
 เสนระดับสายตา คือ เสนตรงท่ีขนานกับผิวนํ้าทะเลหรือขนานกับพ้ืนราบ 
 มุมเงย (Angle of Elevation) คือ มุมท่ีวัดสูงกวาระดับสายตาขึ้นไป  
 มุมกม (Angle of Depression) คือ มุมท่ีวัดต่ํากวาระดับสายตาลงมา  

A แนวระดับสายตา

แนวระดับสายตา

C

B

มุมเงย

A
C

B

มุมกม
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ตัวอยางขอสอบ 
 
1. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมท่ีมีมุม B เปนมุมฉาก มีมุม A เทากับ 30° และมีพ้ืนท่ีเทากับ 24 3  

ตารางหนวย ความยาวของดาน AB เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 12 หนวย 2) 14 หนวย 3) 16 หนวย 4) 18 หนวย  
2. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมท่ีมีมุม C เปนมุมฉาก มีดาน BC ยาวเทากับ 10 3  หนวย และดาน 

AB ยาวเทากับ 20 หนวย ถาลากเสนตรงจากจุด C ไปตั้งฉากกับดาน AB ท่ีจุด D แลว จะไดวาดาน CD 
ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 5 2  หนวย 2) 5 3  หนวย 3) 10 2  หนวย 4) 10 3  หนวย  
3. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมท่ีมีพ้ืนท่ีเทากับ 15 ตารางหนวย และมีมุม C เปนมุมฉาก ถา          

sin B = 3 sin A แลวดาน AB ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 5 หนวย 2) 5 3  หนวย 3) 5 2  หนวย 4) 10 หนวย  
4. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลีย่มท่ีมีมุม C เปนมุมฉาก และดาน BC ยาว 6 น้ิว ถา D เปนจุดบน ดาน 

AC โดยที่ CDBˆ  = 70° และ DBAˆ  = 10° แลวดาน AB ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 4 3  น้ิว 2) 5 3  น้ิว 3) 8 น้ิว 4) 10 น้ิว  
5. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยม ซ่ึงมีมุม A เปนมุมฉาก และมีมุม B = 30° ถา D และ E เปนจุด      

บนดาน AB และ BC ตามลําดับ ซ่ึงทําให DE ขนานกับ AC โดยที่ DE ยาว 5 หนวย และ EC ยาว 6 
หนวย แลว AC ยาวเทากับขอใดตอไปนี ้

 1) 7.5 หนวย 2) 8 หนวย 3) 8.5 หนวย 4) 9 หนวย  
6. วงกลมวงหนึ่งมีรัศมี 6 หนวย และ A, B, C เปนจุดบนเสนรอบวงของวงกลม ถา AB เปนเสนผานศูนยกลาง

ของวงกลม และ BACˆ  = 60° แลวพ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม ABC เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 15 3  ตารางหนวย   2) 16 3  ตารางหนวย 
 3) 17 3  ตารางหนวย   4) 18 3  ตารางหนวย  
7. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลีย่มท่ีมีมุม C เปนมุมฉาก และ cos B = 3

2  ถาดาน BC ยาว 1 หนวย แลว
พ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม ABC เทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 5
5  ตารางหนวย 2) 4

5  ตารางหนวย 3) 3
5  ตารางหนวย 4) 2

5  ตารางหนวย 
 
8. กําหนดให ABCD เปนรูปสี่เหลีย่มผืนผาซ่ึงมีพ้ืนท่ีเทากับ 12 ตารางหนวย และ tan DBAˆ  = 3

1  ถา AE 
ตั้งฉากกับ BD ท่ีจุด E แลว AE ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 3
10  หนวย 2) 5

2 10  หนวย 3) 2
10  หนวย 4) 5

3 10  หนวย 
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9.     พิจารณารูปสามเหลี่ยมตอไปนี้ โดยท่ี EFCˆ , BACˆ , 
BEAˆ  และ BDEˆ  ตางเปนมุมฉาก ขอใดตอไปนีผ้ิด 

      1) sin ( 1̂ ) = sin ( 5̂ ) 
      2) cos ( 3̂ ) = cos ( 5̂ ) 
      3) sin ( 2̂ ) = cos ( 4̂ ) 
      4) cos ( 2̂ ) = sin ( 3̂ )   
10.      จากรูป ขอสรุปใดตอไปนี้ถกูตอง 
      1) sin 21° = cos 69° 
      2) sin 21° = cos 21° 
      3) cos 21° = tan 21° 
      4) tan 21° = cos 69°  
11. ขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) sin 30° < sin 45° 2) cos 30° < cos 45° 3) tan 45° < cot 45° 4)  tan 60° < cot 60°  
12. กําหนดใหตาราง A ตาราง B และตาราง C เปนตารางหาอัตราสวนตรีโกณมิติของมุมขนาดตางๆ ดังน้ี 
 

ตาราง A  ตาราง B  ตาราง C 
θ sin θ  θ cos θ  θ tan θ 

40° 0.643  40° 0.766  40° 0.839 
41° 0.656  41° 0.755  41° 0.869 
42° 0.669  42° 0.743  42° 0.900 

 
 ถารูปสามเหลี่ยม ABC มีมุม B เปนมุมฉาก มุม C มีขนาด 41° และสวนสูง BX ยาว 1 หนวย แลวความ

ยาวของสวนของเสนตรง AX เปนดังขอใดตอไปนี้ 

A X C

B

  
 1) ปรากฏอยูในตาราง A   2) ปรากฏอยูในตาราง B 
 3) ปรากฏอยูในตาราง C   4) ไมปรากฏอยูในตาราง A, B และ C  
13. มุมมุมหนึง่ของรูปสามเหลี่ยมมมุฉากมีขนาดเทากับ 60 องศา ถาเสนรอบรูปของรูปสามเหลี่ยมนี้ยาว        

3 - 3  ฟุตแลว ดานท่ียาวเปนอันดับสองมีความยาวเทากับขอใด 
  1) 2 - 3  ฟุต 2) 2 + 3  ฟุต 3) 2 3  - 3 ฟุต 4) 2 3  + 3 ฟุต 
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ลําดับและอนุกรม 
 
ลําดับ 
 ลําดับ (Sequences) คือ ฟงกชันท่ีมีโดเมนเปนเซตของจํานวนเตม็บวกท่ีเรียงจากนอยไปหามาก 
 1. ลําดับจํากัด คือ ลําดับท่ีมีโดเมนเปนเซตของจํานวนเต็มบวก n ตัวแรก {1, 2, 3, ..., n} 
 2. ลําดับอนันต คือ ลําดับท่ีมีโดเมนเปนเซตของจํานวนเต็มบวก {1, 2, 3, ...} 
 การเขียนลําดับจะเขียนเฉพาะสมาชิกท่ีเปนเรนจเรียงกัน เชน a1, a2, a3, ..., an เรียก an วาพจนท่ี n 
หรือพจนท่ัวไป 
 ลําดับเลขคณิต คือ ลําดับท่ีมีผลตาง ซ่ึงไดจากพจนท่ี n + 1 ลบดวยพจนท่ี n ไดคาคงตัว เรียกคาคงตัวน้ี
วา “ผลตางรวม” (d) 
 และ โดย an = a1 + (n – 1)d 
    เมื่อ d = an+1 – an 
 ลําดับเรขาคณิต คือ ลําดับท่ีมีอัตราสวนของพจนท่ี n + 1 ตอพจนท่ี n ไดคาคงตัว เรียกคาคงตัวน้ีวา 
“อัตราสวนรวม” (r) 
 และ โดย an = a1rn-1 

   เมื่อ r = 
n
1n

a
a +  

อนุกรม 
 อนุกรม (Series) คือ ผลบวกของพจนทุกพจนของลําดับ 
 ให Sn แทนผลบวก n พจนแรกของอนุกรม  
 เชน S1  = a1 
  S2 = a1 + a2 
  S3 = a1 + a2 + a3 
  M  = M  
  Sn = a1 + a2 + a3 + ... + an 
 อนุกรมเลขคณิต คือ อนุกรมท่ีไดจากการบวกกันของลําดับเลขคณิต 
 1. Sn = 2

n [2a1 + (n - 1)d]  

 2. Sn = 2
n [a1 + an] 
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 อนุกรมเรขาคณิต คือ อนุกรมท่ีไดจากการบวกกันของลําดับเรขาคณิต 

 1. Sn = r 1
)r  (1a n

1
-
-  เมื่อ r ≠ 1 และ r < 1 หรือ Sn = 1r 

1)  (ra n
1

-
-  เมื่อ r ≠ 1 และ r > 1 

 
 2. Sn = r  1

ra  a n1
-
-  เมื่อ r ≠ 1 และ r < 1 หรือ Sn = 1r 

ar a 1n
-
-  เมื่อ r ≠ 1 และ r > 1 

 
 สัญลักษณแทนการบวก  
 ถา x1, x2, x3, ..., xN เปนคาขอมูลชุดหนึ่ง 

 ∑
=

N

1i 1x  คือ ผลรวมของคาทุกตัวของขอมูล 

 1. ∑
=

N

1i
c  = cN เมื่อ c เปนคาคงตัว 

 2. ∑
=

N

1i 1x  = x1 + x2 + x3 + ... + xN = 
2

)1N(N +
 

 3. ∑
=

N

1i
2
1x  = 2

1x  + 2
2x  + 2

3x  + ... + 2
Nx  = 

6
)1N2)(1N(N ++
 

 4. ∑
=

N

1i
3
1x  = 3

1x  + 3
2x  + 3

3x  + ... + 3
Nx  = 

4
)1N(N 22 +

 

 5. ∑
=

N

1i 1cx  = cx1 + cx2 + cx3 + ... + cxN = ∑
=

N

1i 1xc   =  c
2

)1N(N +
 

 6. ∑
=

+
N

1i 11 ) y (x  = ∑
=

N

1i 1x  + ∑
=

N

1i 1y  

 

ตัวอยางขอสอบ 
 
1. ลําดับเรขาคณิตขอใดตอไปนี้มีอตัราสวนรวมอยูในชวง (0.3, 0.5) 
 1) 3, 4

5 , 48
25 , ... 2) 2, 3

4 , 9
8 , ... 3) 4, 3, 4

9 , ... 4) 5, 4, 5
16 , ... 

 
2. ถาผลบวกของ n พจนแรกของอนุกรมหนึ่ง คือ Sn = 3n2 + 2 แลวพจนท่ี 10 ของอนุกรมน้ีมีคาเทากับ   

ขอใดตอไปนี ้
 1) 57 2) 82 3) 117 4) 302  

3. ∑
=

+
50

1k
k k1)(  1 )( -  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 1300 2) 1350 3) 1400 4) 1450  
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4. ปาจุเริ่มขายขนมครกในวันท่ี 3 มกราคม ในวันแรกขายไดกําไร 100 บาท และวันตอๆ ไปจะขายไดกําไร 
เพ่ิมขึ้นจากวันแรกกอนหนาวันละ 10 บาททุกวัน ขอใดตอไปนี้เปนวันท่ีของเดือนมกราคมท่ีปาจุขายไดกําไร 
เฉพาะในวันนั้น 340 บาท 

 1) วันท่ี 24 2) วันท่ี 25 3) วันท่ี 26 4) วันท่ี 27  
5. ถาผลบวกและผลคูณของสามพจนแรกของลําดับเลขคณติท่ีมี d เปนผลตางรวมเทากับ 15 และ 80 

ตามลําดับ แลว d2 มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 1 2) 4 3) 9 4) 16  
6. ถา a เปนจํานวนจริงลบ และ a20 + 2a – 3 = 0 แลว 1 + a + a2 + … + a19 มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) –2  2) –3  3) –4  4) –5   
7. กําหนดให a1, a2, a3, ... เปนลําดับเลขคณิตซ่ึง a30 - a10 = 30 แลว ผลตางรวมของลําดับเลขคณิตน้ี   มี

คาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 1.25 2) 1.5 3) 1.75 4) 2.0  
8. ลําดับในขอใดตอไปนี้เปนลําดับเรขาคณิต 
 1) an = 2n ⋅ 32n 2) an = 2n + 4n  3) an = 3n2 4) an = (2n)n   
9. พจนท่ี 16 ของลําดับเรขาคณิต 625

1 , 5125
1 , 125

1 , ... เทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 25 5  2) 125 3) 125 5  4) 625  
10. กําหนดให S = {101, 102, 103, ..., 999} ถา a เทากับผลบวกของจํานวนคี่ท้ังหมดใน S และ b เทากับ

ผลบวกของจํานวนคูท้ังหมดใน S แลว b – a มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) -550 2) -500 3) -450 4) 450  
11. พจนท่ี 31 ของลําดับเลขคณิต - 20

1 , - 30
1 , - 60

1 , ... มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 12
5  2) 30

13  3) 20
9  4) 15

7  
 
12. ผลบวกของอนุกรมเรขาคณิต 1 – 2 + 4 – 8 + ... + 256 เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) -171 2) -85 3) 85 4) 171  
13. ถา a1, a2, a3, ... เปนลําดับเลขคณิตซ่ึง a2 + a3 + a4 + ... + a9 = 100 แลว S10 = a1 + a2 + a3 + ... + a10 

มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 120 2) 125 3) 130 4) 135  
14. ลําดับเลขคณิตในขอใดตอไปนี้มบีางพจนเทากับ 40 
 1) an = 1 - 2n 2) an = 1 + 2n  3) an = 2 - 2n  4) an = 2 + 2n  
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15. กําหนดให a1, a2, a3 เปนลําดับเรขาคณิต โดยที่ a1 = 2 และ a3 = 200 ถา a2 คือคาในขอใดขอหนึง่ 
ตอไปนี้ แลวขอดงักลาวคือขอใด 

 1) -20 2) -50 3) 60 4) 100  
16. ขอใดตอไปนี้เปนอนุกรมเรขาคณติท่ีมี 100 พจน 
 1) 1 + 3 + 5 + ... + (2n - 1) + ... + 199  
 2) 1 + 3

1  + 5
1  + ... + 1)  (2n

1
-  + ... + 199

1  
 
 3) 1 + 2 + 4 + ... + (2n-1) + ... + 2199 
 
 4) 5

1  + 125
1  + 3125

1  + ... + 12n
1

5 -  + ... + 199
1

5
 

 
17. คาของ 1 + 6 + 11 + 16 + ... + 101 เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 970 2) 1020 3) 1050 4) 1071  
18. กําหนดให 2

3 , 1, 2
1 , ... เปนลําดับเลขคณิต ผลบวกของพจนท่ี 40 และพจนท่ี 42 เทากับขอใด 

  1) –18 2) –19 3) –37  4) –38  
19. ใน 40 พจนแรกของลําดับ an พจนแรกของลําดับ ab = 3 + (-1)n มีก่ีพจน ท่ีมีคาเทากับพจนท่ี 40 
  1) 10 2) 20 3) 30 4) 40  
20. กําหนดให a1, a2, a3, ... เปนลําดับเรขาคณิต ถา a2 = 8 และ a5 = -64 แลวผลบวกของ 10 พจนแรก

ของลําดับนี้เทากับขอใด 
  1) 2048 2) 1512  3) 1364 4) 1024  
21. ลําดับเรขาคณิตหนึ่งมีผลบวกและผลคูณของ 3 พจนแรกเปน 13 และ 27 ตามลําดับ ถา r เปนอัตราสวน

รวมของลําดับนี้แลว r + r
1  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

  1) 3
10  2) 3

7  3) 3
4  4) 3

1  
 
22. กําหนดให Sn เปนผลบวก n พจนแรกของลําดับเลขคณิต a1 , a2 , a3 , … ถา Sn = 90 และ S10 = 5  

แลว a11 มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
  1) –39  2) –38  3) –37  4) –36   
23. ในสวนปาแหงหนึ่ง เจาของปลูกตนยูคาลิปตัสเปนแถวดังน้ี แถวแรก 12 ตน แถวท่ีสอง 14 ตน แถวท่ีสาม 

16 ตน โดยปลูกเพ่ิมเชนนี้ ตามลําดับเลขคณิต ถาเจาของปลูกตนยูคาลิปตัสไวท้ังหมด 15 แถว จะม ี     
ตนยูคาลิปตัสในสวนปาน้ีท้ังหมดกี่ตน  

24. ลําดับเลขคณิต -43, -34, -25, ... มีพจนท่ีมีคานอยกวา 300 อยูก่ีพจน  
25. ผลบวกของอนุกรมเลขคณิต 1 + (-2) + 4 + (-8) + ... + 256 เทากับเทาใด 
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ความนาจะเปน 
 
กฎการนับเบ้ืองตน 
 1. กฎการคูณ ถาตองการทํางาน k อยาง โดยที่งานอยางแรกทําได n1 วิธี และในแตละวิธีเลือกทํางาน
อยางแรกน้ีมีวิธีทํางานอยางท่ีสองได n2 วิธี และในแตละวิธีท่ีเลือกทํางานอยางแรกและทํางานอยางท่ีสองมีวิธีท่ี
จะเลือกทํางานอยางท่ีสามได n3 วิธี ฯลฯ  
 
  
 
 2. กฎการบวก ถาตองการทํางานอยางใดอยางหนึ่งใน k อยาง โดยที่อยางแรกทําได n1 วิธี อยางท่ีสอง  
ทําได n2 แตกตางจากวิธีตางๆ ท่ีทํางานอยางแรก อยางท่ีสามทําได n3 วิธี แตกตางจากวิธีตางๆ ท่ีทําในงานสอง
อยางแรก ฯลฯ 
 
 
 
ความนาจะเปน 
 1. ถาแซมเปลสเปซ S มีสมาชิก n(S) ตัว ซ่ึงมีโอกาสเกิดขึ้นเทาๆ กัน และเปนเหตุการณใน E ซ่ึงมี
สมาชิก n(E) ตัว 
 
  
 
 2. สมบัติของความนาจะเปน 
  1. 0 ≤ P(E) ≤ 1  
  2. ถา A, B และ C เปนเหตุการณใดๆ ใน S  
   จะได  • P(AU B) = P(A) + P(B) - P(AI B) 
     • P(AU B) = P(A) + P(B) เมื่อ A และ B ไมเกิดเหตุการณรวมกัน AI B = φ  
    • P(AU BU C) = P(A) + P(B) + P(C) - P(AI B) - P(AI C) - P(BI C)         

+ P(AI BI C) 
 3. ถา E เปนเหตุการณใน S และ E′ เปนเหตุการณตรงขาม แลว 
 
   
  

จํานวนวิธีท้ังหมดท่ีจะเลือกทํางานท้ัง  k  อยางเทากับ  n1 + n2 + n3 + … + nk  วิธี 

จํานวนวิธีท่ีจะเลือกทํางานอยางใดอยางหนึ่งใน  k  อยาง  เทากับ  k321 n  …  n  n n ××××  วิธี 

ความนาจะเปนของ  E  เทากับ  P(E)  =   
)S(n
)E(n  

P(E)   =   1 - P(E′)   
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ตัวอยางขอสอบ 
 
1. ขอสอบชุดหนึ่งมีสองตอน ตอนที่หนึ่งมี 5 ขอ ใหเลือกตอบวาจริงหรือเท็จ ตอนที่สองมี 5 ขอ เปนขอสอบ

แบบ 4 ตัวเลือก ถาตองตอบขอสอบชุดน้ีทุกขอโดยไมเวนแลว จะมีวิธีตอบขอสอบชุดน้ีไดตางๆ กันท้ังหมด
เทากับขอใดตอไปนี้ 
1) 52 × 54 วิธี 2) 25 × 54 วิธี 3) 25 × 45 วิธี 4) 52 × 45 วิธี  

2. ในการออกรางวัลแตละงวดของกองสลาก ความนาจะเปนท่ีรางวัลเลขทาย 2 ตัว จะออกหมายเลขที่มีหลัก
หนวยเปนเลขคี่ และหลักสิบมากกวาหลักหนวยอยู 1 เทากับขอใดตอไปนี ้

 1) 0.04 2) 0.05 3) 0.20 4) 0.25  
3. ความนาจะเปนท่ีรางวัลเลขทาย 2 ตัว ของสลากกินแบงรฐับาลจะออกเลขทั้งสองหลักเปนเลขเดียวกัน

เทากับขอใดตอไปนี้ 
   1) 10

1  2) 10
2  3) 9

1  4) 9
2  

 
4. โยนลูกเตา 3 ลูก ความนาจะเปนท่ีลูกเตาจะขึ้นแตมค่ีอยางนอย 1 ลูก เทากับขอใดตอไปนี ้
   1) 3

2  2) 8
5  3) 4

3  4) 8
7  

 
5. จากการสํารวจนักเรียนหองหนึ่งจํานวน 30 คน พบวา มีนักเรียนไมชอบรับประทานปลา 12 คน และ    

ชอบรับประทานปลาหรือกุง 23 คน ถาสุมนักเรียนมา 1 คน แลวความนาจะเปนท่ีจะไดนักเรียนที่ชอบ
รับประทานกุงเพียงอยางเดียวมคีาเทากับขอใดตอไปนี้ 

   1) 6
1  2) 5

1  3) 5
2  4) 5

3  
 
6. กลอง 12 ใบ มีหมายเลขกํากับเปนเลข 1, 2, ..., 12 และกลองแตละใบบรรจุลูกบอล 4 ลูก เปนลูกบอลสีดํา 

สีแดง สีขาว และสีเขียว ถาสุมหยิบลูกบอลจากกลองแตละใบ ใบละหนึ่งลูกแลว ความนาจะเปนท่ีจะหยิบได 
ลูกบอลสีแดงจากกลองหมายเลขคี่ และไดลูกบอลสีดําจากกลองหมายเลขคู เทากับขอใดตอไปนี ้

   1) 
2

12
1 





  2) 

12
4
1 





  3) 

12
2
1 





  4) 

4
12
1 





  

 
7. ครอบครัวหนึ่งมีพ่ีนอง 6 คน เปนชาย 2 คน หญิง 4 คน จํานวนวิธีท่ีจะจัดใหคนทั้งหกยืนเรียงกันเพ่ือถายรูป 

โดยใหชายท้ังสองคนยืนอยูริมสองขางเสมอ เทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 12 วิธี 2) 24 วิธี 3) 36 วิธี 4) 48 วิธี  
8. กําหนดให A = {1, 2, 3}, B = {5, 6, ..., 14} และ r = {(m, n) | m ∈ A, n ∈ B} ถาสุมหยิบ คูอันดับ 

1 คู จากความสัมพันธ r แลว ความนาจะเปนท่ีจะไดคูอันดับ (m , n) ซ่ึง 5 หาร n แลวเลือกเศษ 3 เทากับ
ขอใดตอไปนี ้  

   1) 15
1  2) 10

1  3) 5
1  4) 5

3  
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9. ชางไฟคนหนึ่งสุมหยิบบันได 1 อัน จากบันได 9 อัน ซ่ึงมีความยาว 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 และ 12 ฟุต 
แลวนํามาพาดกําแพงโดยใหปลายดานหนึ่งหางจากกําแพง 3 ฟุต ความนาจะเปนท่ีบันไดจะทํามุมกับพ้ืนราบ
นอยกวา 60 องศา มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้

   1) 9
1  2) 9

2  3) 9
3  4) 9

4  
 
10. พิจารณาขอความตอไปนี ้
  ก. การทดลองสุมเปนการทดลองทีท่ราบวาผลลัพธอาจเปนอะไรไดบาง 
  ข. แตละผลลัพธของการทดลองสุมมีโอกาสเกิดขึ้นเทาๆ กัน 
 ขอสรุปใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. และ ข. ผิด  
11. โรงเรียนแหงหนึง่มีรถโรงเรียน 3 คัน นักเรียน 9 คน กําลังเดินไปขึ้นรถโรงเรียนโดยสุม ความนาจะเปนท่ีไม

มีนักเรียนคนใดขึ้นรถคันแรกเทากับขอใดตอไปนี ้

   1) 
9

3
1 





  2) 

9
3
2 





  3) 

9
9
1 





  4) 

9
9
2 





  

 
12. ในการคัดเลือกคณะกรรมการหมูบานซ่ึงประกอบดวยประธานฝายชาย 1 คน ประธานฝายหญิง 1 คน

กรรมการฝายชาย 1 คน และกรรมการฝายหญิง 1 คน จากผูสมัครชาย 4 คน และหญิง 8 คน มีวิธีการ
เลือกคณะกรรมการไดก่ีวิธี 

 1) 168 วิธี 2) 324 วิธี 3) 672 วิธี 4) 1344 วิธี  
13. มาลีตองการเดินทางจากเมือง A ไปยังเมือง C โดยตองเดินทางผานไปยังเมือง B กอนจากเมือง A ไปเมือง 

B มาลีสามารถเลือกเดินทางโดยรถยนต รถไฟ หรือเครื่องบินได แตจากเมือง B ไปเมือง C สามารถ
เดินทางไปทางเรือ รถยนตรถไฟ หรือเครื่องบิน ขอใดตอไปนี้คือจํานวนวิธีในการเดินทางจากเมือง A ไปยัง
เมือง C ท่ีจะตองเดินทางโดยรถไฟเปนจํานวน 1 ครั้ง 

 1) 5 2) 6 3) 8 4) 9  
14. โรงแรมแหงหนึ่งมีหองวางช้ันท่ีหนึ่ง 15 หอง ช้ันท่ีสอง 10 หอง ช้ันท่ีสาม 25 หอง ถาครูสมใจตองการเขา

พักในโรงแรมแหงน้ีโดยวิธีสุมแลว ความนาจะเปนท่ีครูสมใจจะไดเขาพักหองช้ันท่ีสองของโรงแรมเทากับ  
ขอใดตอไปนี ้

   1) 10
1  2) 5

1  3) 10
3  4) 2

1  
 
15. ในการหยิบบัตรสามใบ โดยหยิบทีละใบจากบัตรสี่ใบ ซ่ึงมีหมายเลข 0, 1, 2 และ 3 กํากับ ความนาจะเปนท่ี

จะไดผลรวมของตัวเลขบนบัตรสองใบแรกนอยกวาตวัเลข บนบัตรใบท่ีสามเทากับขอใด 
   1) 4

1  2) 4
3  3) 2

1  4) 3
2  
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16. ทาสีเหรียญสามอันดังน้ี เหรียญแรกดานหนึ่งทาสีขาว อีกดานหนึ่งทาสีแดง เหรียญท่ีสองดานหนึ่งทาสีแดง  
อีกดานหนึ่งทาสีฟา  เหรียญท่ีสามดานหนึ่งทาสีฟา  อีกดานหนึ่งทาสีขาว  โยนเหรียญท้ังสามขึ้นพรอมกัน  
ความนาจะเปนท่ีเหรียญจะขึ้นหนาตางสีกันท้ังหมดเปนดังขอใด 

   1) 2
1  2) 4

1  3) 8
1  4) 16

1  
 
17. กลองใบหนึ่งบรรจุสลากหมายเลข  1-10  หมายเลขละ  1  ใบ  ถาสุมหยิบสลากจํานวนสองใบ  โดยหยิบที

ละใบแบบไมใสคืน ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดสลากหมายเลขต่ํากวา 5 เพียงหนึ่งใบเทาน้ัน เทากับขอใด 
   1) 9

2  2) 15
8  3) 35

2  4) 156
11  

 
18. ในการวัดสวนสูงนักเรียนแตละคนในชั้น พบวานักเรียนที่สูงท่ีสุดสูง 177 เซนติเมตร และนักเรียนท่ีเตี้ยท่ีสุด

สูง 145 เซนติเมตร พิจารณาเซตของสวนสูงตอไปนี ้
   S = {H | เปนสวนสูงในหนวยเซนติเมตรของนักเรียนในชั้น} 
  T = {H | 145 ≤ H ≤ 177}  
 เซตใดถือเปนปริภูมติัวอยาง (แซมเปลสเปซ) สําหรับการทดลองสุมน้ี 
 1) S และ T   2) S เทาน้ัน 
 3) T เทาน้ัน   4) ท้ัง S และ T ไมเปนปริภูมิตัวอยาง  
19. ในการเลือกคณะกรรมการชุดหนึง่ ซ่ึงประกอบดวย ประธาน รองประธาน และเลขานุการอยางละ 1 คน  

จากหญิง 6 คน และชาย 4 คน ความนาจะเปนท่ีคณะกรรมการชุดน้ี จะมีประธานและรองประธานเปนหญิง
เทากับเทาใด 

   1) 18
1  2) 12

1  3) 9
1  4) 3

1  
 
20. กลองใบหนึ่งมีลูกบอล 10 ลูก เปนสีแดง 1 ลูก สีนํ้าเงิน 2 ลูก สีขาว 2 ลูก นอกนั้นเปนสีอื่นๆ  ความนาจะ

เปนท่ีจะหยิบลูกบอล 3 ลูกจากกลองใบนี้ใหไดสีแดง 1 ลูก สีนํ้าเงิน 1 ลูก และไมไดสีขาว เทากับขอใด
ตอไปนี้ 

   1) 12
1  2) 10

1  3) 60
7  4) 15

2  
 
21. สลากชุดหนึ่งมี 10 ใบ มีหมายเลข 1-10 กํากับ ความนาจะเปนท่ีจะหยิบสลากพรอมกัน 3 ใบ ใหมีแตมรวม

เปน 10 และไมมีสลากใบใดมีหมายเลขสูงกวา 5 มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้
   1) 60

1  2) 40
1  3) 30

1  4) 20
1  

 
22. ตูนิรภัยมีระบบล็อกท่ีเปนรหัสประกอบดวยตัวเลขโดด 0 ถึง 9 จํานวน 3 หลัก จํานวนรหัสท้ังหมดท่ีมีบาง

หลักซํ้ากัน คือขอใด  
23. จํานวนวิธีในการจัดหญิง 3 คน และชาย 3 คน น่ังเรียงกันเปนแถว โดยใหสามีภรรยาคูหนึ่งน่ังติดกันเสมอ  

มีท้ังหมดกี่วิธี  
24. ในการเขียนตัวเลข 3 ตัว จากเลขโดด 1 ถึง 7 โดยที่เลขโดดในหลักท้ังสามไมซํ้ากันเลย จะมีวิธีเขียนตัวเลข       

เหลาน้ีท่ีแสดงจํานวนคี่ไดก่ีวิธี  
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25. มีกลอง 2 ใบ แตละใบมีลูกบอลหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5 อยูอยางละลูก ถาสุมหยิบลูกบอลจากกลองท้ังสอง
ใบนี้ กลองละลูกแลว ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลหมายเลขตางกันเทากับเทาใด  

26. ถานําตัวอักษรท้ังหมดจากคําวา AVATAR มาจัดเรียงเปนคําตางๆ โดยไมจําเปนตองมีความหมาย จะ
จัดเปนคําท่ีแตกตางกันไดก่ีวิธี  

27. ตองการจัดท่ีน่ังใหผูใหญ 3 คน กับเด็ก 4 คน เดินทางดวยรถยนต 7 ท่ีน่ัง โดยคนขับตองเปนผูใหญ จะมี
วิธีการจัดไดก่ีวิธี  

28. จากการสํารวจนักเรียนกลุมหนึ่งจํานวน 100 คน ไดขอมูลวามีนักเรียนที่สวมรองเทาขนาดตางๆ ดังน้ี 
 

เบอรรองเทา จํานวนนกัเรียน
5 3 
6 12 
7 35 
8 27 
9 16 
10 7 
 รวม 100 คน 

 
 ถาเลือกนักเรียน 1 คน จากนักเรียนกลุมน้ีอยางสุม แลวความนาจะเปนท่ีจะเลือกไดนักเรียนสวมรองเทา

เบอร 6 หรือเบอร 7 เทากับเทาใด  
29. เสื้อ  50  ตัว  บรรจุในกลองใบหนึ่งมีขนาดและสีตางๆ เปนจํานวนตามตารางตอไปนี ้
 

สี 
ขนาด 

แดง เขียว เหลือง น้ําเงิน สม รวม 

S 2 1 2 3 1 9 
M 4 5 5 2 3 19 
L 3 3 3 4 5 18 
XL 1 1 0 1 1 4 
รวม 10 10 10 10 10 50 

 
 ถาสุมหยิบเสื้อมา 1 ตัว ความนาจะเปนท่ีจะไดเสื้อสีเขียวขนาด L หรือเสื้อสีสมขนาด S เทากับเทาใด 
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สถิติ 
 
 สถิติ หมายถึง ตัวเลขท่ีแทนจํานวนหรือขอเท็จจริงของสิ่งท่ีเราศึกษา  
 สถิติ หมายถึง ศาสตรท่ีวาดวยระเบียบวิธีการทางสถิติ ซ่ึงประกอบดวย  
 1. การเก็บรวบรวมขอมูล 
 2. การนําเสนอขอมูล 
 3. การวิเคราะหขอมูล 
 4. การสรุปและตีความหมายของขอมูล 
 ลักษณะของขอมูล แยกเปน 2 ประเภท 
 1. ขอมูลเชิงปรมิาณ   
 2. ขอมูลเชิงคุณภาพ     
 ขอมูลเบื้องตนเกี่ยวกับสถิติ 
 1. ความถี ่คือ ขอมูลชุดหนึ่งท่ีประกอบดวยคาคะแนนสามารถแบงออกไดเปน 
  1.1 ขอมูลไมแจกแจงความถี่ (ขอมูลดิบ, ตารางท่ีไมมีชวงช้ัน) 
  1.2 ขอมูลแจกแจงความถ่ี (ตารางท่ีมีชวงช้ัน) 
 2. ความถี่สะสม คือ ผลรวมของความถี่น้ันกับความถ่ีของคาท่ีนอยกวาท้ังหมดหรือสูงกวาท้ังหมดอยางใด
อยางหนึ่ง 
 3. ขีดจํากัด คือ คาก่ึงกลางระหวางอันตรภาคชั้นท่ีอยูติดกัน 
  3.1 ขีดจํากัดบนของอันตรภาคชั้นใด คือ คาก่ึงกลางระหวางคะแนนที่สูงสุดของอันตรภาคชั้นนั้นกับ
คะแนนต่ําสุดของอันตรภาคชั้นท่ีมีคะแนนสูงกวาท่ีอยูติดกัน 
  3.2 ขีดจํากัดลางของอันตรภาคชั้นใด คือ คาก่ึงกลางระหวางคะแนนต่ําสุดของอันตรภาคชั้นนั้นกับ
คะแนนสูงสุดของอันตรภาคชั้นท่ีมีคะแนนต่ํากวาท่ีอยูติดกัน 
 4. ความกวางของอันตรภาคชั้น คือ ผลตางระหวางขีดจํากัดบนและขีดจํากัดลางของช้ันนั้น 

 5. คากึ่งกลางของอันตรภาคชั้นใด คือ ขีดจํากัดบน + ขีดจํากัดลาง
2 

 

 6. พิสัย คือ  xmax - xmin    
 คากลางของขอมูล 
 1. คาเฉลี่ยเลขคณิต ( x ) หาไดจาก x  = N

xΣ  

 2. มัธยฐาน (Me) คือ คากลางของขอมูลซ่ึงเมื่อเรียงขอมูลจากนอยไปมากหรือจากมากไปนอย แลว
จํานวนขอมูลท่ีนอยกวาคาน้ันจะเทากับจํานวนขอมูลท่ีมากกวาคาน้ัน  
 3. ฐานนิยม (Mo) ขอมูลท่ีมีความถี่สูงสุดในขอมูลชุดน้ัน ขอมูลชุดใดถามีขอมูลซํ้ากันหรือมีความถี่สูงสดุ
เพียงจํานวนเดียวจํานวนนั้นเปนคาฐานนิยม        
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คากลางของขอมูล กรณีขอมูลไมแจกแจงความถี ่ กรณีขอมูลมีการแจกแจงความถี่ 

คาเฉลี่ยเลขคณิต ( x ) x  = N
xΣ  x  = N

x fΣ  

มัธยฐาน  (Me) Me = ขอมูลตําแหนงท่ี 2
1N +  Me = L + 

















M
M

f
F  2

N -
I 

ฐานนิยม  (Mo) Mo  =  ความถี่ท่ีมีมากท่ีสุด Mo = L + 












+ 21
1
d  d

d I 

ควอไทล Qr = 4
1)r(N +  Qr = L + 

















f
F  2

rN -
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เดไซล Dr = 10
1)r(N +  Dr = L + 

















f
F  10

rN -
I 

เปอรไซล Pr = 100
1)r(N +  Pr = L + 

















f
F  100

rN -
I 

 
 หมายเหตุ : 
 1. คาเฉลี่ยสะสม รวมx  = N1 1x  + N2 2x  + N3 3x  + ... + Nk kx  
 2. L คือ ขีดจํากัดลางของอันตรภาคชั้นท่ีมีขีดจํากัดลางอยู 
 3. N คือ จํานวนขอมูลท้ังหมด 
 4. F คือ ผลรวมของความถี่ของอันตรภาคชั้นท่ีมีคาต่ํากวาอันตรภาคชั้นท่ีตองการ 
 5. f คือ ความถี่ของอันตรภาคชั้นท่ีตองการ 
 6. I คือ ความกวางของอันตรภาคชั้นนั้น 
 7. dn คือ ผลตางระหวางความถี่ของอันตรภาคที่มีความถี่สูงสุดกับความถี่ของอันตรภาคชั้นท่ีมีคาต่ํากวา
ท่ีอยูติดกัน 
 8. r คือ ตําแหนง ควอไทล เดไซล หรือเปอรเซนตไทล ท่ีตองการ  
 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน      

  S = N
)x  (x 2

i -Σ  หรือ S = 2
2

i )x(  N
)(x -Σ   
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 คาความแปรปรวน (S2) 
  S2 = N

1 ∑ (x - x )2  (กรณีขอมูลไมไดแจกแจงความถี)่ 

   = N
1 ∑ x2 - x 2  (สูตรลัด) 

 หรือ S2 = N
1 ∑ f(x - x )2  (กรณีขอมูลไมไดแจกแจงความถี)่ 

   = N
1 ∑ fx2 - x 2  (สูตรลัด) 

 
 คามาตรฐาน   
 z = S

x x -     (S = 2S  คือ คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน) 

 ความสัมพันธของ x , Med., Mod. 
 
 1. ขอมูลเปนโคงปกต ิ 2. ขอมูลเบซาย 3. ขอมูลเบขวา 

     
 แผนภาพกลอง (Box-and-Whisker Plot หรือ Box-Plot) 
 แผนภาพกลองทําใหเราทราบถึงลักษณะการกระจายของขอมูล 
 

คาต่ําสุด คาสูงสุด

25%25%25%25%

1Q 2Q 3Q
  

 จากแผนภาพพบวา ขอมูลท่ีอยูระหวาง Q1 กับ Q2 มีการกระจายมากที่สุด รองลงมาคือขอมูลท่ีอยู
ระหวาง Q3 ถึงคาสูงสุด ขอมูลระหวางคาต่ําสุดกับ Q1 และขอมูลระหวาง Q2 กับ Q3 ตามลําดับ  
 แผนภาพตน-ใบ 
 เปนการจัดขอมูลเปนกลุมเพ่ือแจกแจงความถี่และวิเคราะหขอมูลเบื้องตนไปพรอมกัน 
 เรียกวาแผนภาพตน-ใบ (Stem-and-Leaf Plot หรือ Stem Plot)   
 สวนประกอบของแผนภาพตน-ใบ 
 1. ตน เปนขอมูลตั้งแตหลักสิบขึ้นไป 
 2. ใบ เปนขอมูลในหลักหนวย 
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ตัวอยางขอสอบ 
 
1. ถาขอมูลชุดหนึ่งประกอบดวย 10, 12, 15, 13 และ 10 แลวขอความใดเปนเท็จ สําหรับขอมูลชุดน้ี 
   1) มัธยฐาน เทากับ 12   2) ฐานนิยม นอยกวา 12 
   3) ฐานนิยม นอยกวา คาเฉลี่ยเลขคณิต 4) คาเฉลี่ยเลขคณิต มากกวา 12  
2. เมื่อพิจารณาผลการสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียน 39 คน พบวา เปอรเซนตไทลท่ี 25 ของคะแนนสอบ

เทากับ 35 คะแนน และมีนักเรียน 30 คน ไดคะแนนนอยกวาหรอืเทากับ 80 คะแนน ถามีนักเรียนที่สอบได 
35 คะแนนเพียงคนเดียวแลว จํานวนนักเรียนที่สอบไดคะแนนในชวง 35-80 คะแนน เทากับขอใดตอไปนี้ 

  1) 18 คน 2) 19 คน 3) 20 คน 4) 21 คน  
3. จากตารางแสดงน้ําหนักของนักเรียนจํานวน 50 คน เปนดังน้ี 
 

น้ําหนัก (กิโลกรัม) จํานวน (คน) 
30-39 4 
40-49 5 
50-59 13 
60-69 17 
70-79 6 
80-89 5 

 
 ขอสรุปในขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
 1) นักเรียนกลุมน้ีสวนใหญมีนํ้าหนัก 60-69 กิโลกรัม 
 2) นักเรียนที่มีนํ้าหนักต่ํากวา 50 กิโลกรัม มี 9 คน 
 3) นักเรียนที่มีนํ้าหนักในชวง 50-59 กิโลกรัม มี 26% 
 4) นักเรียนที่มีนํ้าหนักมากกวา 80 กิโลกรัม มี 10%  
4. ครอบครัวหนึ่งมีบุตร 4 คน บุตร 2 คน มีนํ้าหนักเทากันและมีนํ้าหนักนอยกวาบุตรอีก 2 คน ถานํ้าหนักของ

บุตรท้ัง 4 คน มีคาฐานนิยม มัธยฐาน และพิสัยเทากับ 45, 47.5 และ 7 กิโลกรัม ตามลําดับ แลวคาเฉลี่ย
เลขคณิตของน้ําหนักของบุตรท้ัง 4 คน มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

      1) 46 กิโลกรัม 2) 47 กิโลกรัม 3) 48 กิโลกรัม 4) 49 กิโลกรัม  
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5. ถานํ้าหนัก (คิดเปนกิโลกรัม) ของนักเรียน 2 กลุม กลุมละ 6 คน เขียนเปนแผนภาพตน-ใบ ไดดังน้ี  
 นักเรียนกลุมที่ 1 นักเรียนกลุมที่ 2 
 8 6 4 3 4 9 
 8 6 6 4 2 2 4 
    5 0 
 
 ขอสรุปในขอใดตอไปนีถ้กูตอง 
 1) นํ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนกลุมท่ี 2 มากกวานํ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนกลุมท่ี 1 
 2) ฐานนิยมของน้ําหนักของนักเรียนกลุมท่ี 2 มากกวาฐานนิยมของน้ําหนักของนักเรียนกลุมท่ี 1 
 3) มัธยฐานของน้ําหนักของนักเรียนกลุมท่ี 2 มากกวามัธยฐานของน้ําหนักของนักเรียนกลุมท่ี 1 
 4) มัธยฐานของน้ําหนักของนักเรียนท้ังหมด มากกวามัธยฐานของน้ําหนักของนักเรียนกลุมท่ี 1  
6. แผนภาพกลองตอไปนี้แสดงคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนหญิง และนักเรียนชาย  

คะแนนสอบ0 100

คะแนนสอบของนักเรียนชาย

คะแนนสอบของนักเรียนหญิง

  
 ขอใดตอไปนีถู้กตอง 
 1) คะแนนสอบเฉลี่ยวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนชาย สูงกวาคะแนนสอบเฉลี่ยวิชาคณติศาสตรของนักเรียนหญิง 
 2) คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนชายมีการกระจายเบขวา 
 3) คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนหญิง มีการกระจายมากกวาคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของ

นักเรียนชาย 
 4) คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนหญิงมีการกระจายเบขวา  
7. ขอมูลชุดหนึ่งประกอบดวย 19 จํานวน ตอไปนี้  
   6 8 9 12 12 15 15 16 18 19 
   20 20 21 22 23 24 25 30 30  
 ควอไทลท่ี 3 มีคาตางจากเปอรเซนตไทลท่ี 45 เทากับขอใดตอไปนี้ 
   1) 4 2) 5   3) 6 4) 7  
8. อายุเฉลี่ยของคนกลุมหนึ่งเทากับ 31 ป ถาอายุเฉลี่ยของผูหญิงในกลุมน้ีเทากับ 35 ป และอายุเฉลี่ยของ

ผูชายในกลุมน้ีเทากับ 25 ป แลว อัตราสวนระหวางจํานวนผูหญิงตอจํานวนผูชายในกลุมเทากับขอใดตอไปนี ้
   1) 2 : 3 2) 2 : 5   3) 3 : 2 4) 3 : 5  
9. ความสัมพันธระหวางกําไร (y) และราคาทุน (x) ของสินคาในรานแหงหนึ่งเปนไปตามสมการ  y = 2x - 30 

ถาราคาทุนของสินคา 5 ชนิด คือ 31, 34, 35, 36 และ 39 บาท แลวคาเฉลี่ยเลขคณิตของกําไรในการขาย
สินคาท้ัง 5 ชนิดน้ี เทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 25 บาท 2) 30 บาท 3) 35 บาท 4) 40 บาท  
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10. ตารางแจกแจงความถ่ี แสดงจํานวนนักเรียนในชวงอายุตางๆ ของนักเรียนกลุมหนึง่เปนดังน้ี 
 

ชวงอายุ (ป) ความถี่ (คน) 
1-5 4 
6-10 9 
11-15 2 
16-20 5 

 
 อายุเฉลี่ยของนักเรียนกลุมน้ีเทากับขอใดตอไปนี ้
 1) 9 ป 2) 9.5 ป 3) 10 ป 4) 10.5 ป  
11. กําหนดใหขอมูลชุดหนึง่ คือ 10, 3, x, 6, 6 ถาคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดน้ี มีคาเทากับมัธยฐาน แลว x 

มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
   1) 3 2) 4  3) 5 4) 6  
12. เมื่อสองปกอน นักเรียนหองหนึ่งมี 30 คน แบงออกไดเปนสองกลุม กลุมท่ีหนึ่งมี 10 คน ทุกคนมีอายุ 10 ป 

และกลุมท่ี 2 มี 20 คน มีอายุเฉลี่ย 8.5 ป ถาความแปรปรวนของอายุนักเรียนในกลุมท่ีสอง เทากับ 0 แลว 
ในปจจุบัน ความแปรปรวนของอายุนักเรียนหองนี้ เทากับขอใดตอไปนี้ 

   1) 2
1  2) 3

2  3) 2
5  4) 3

8  
 
13. นักเรียนกลุมหนึ่งจํานวน 80 คน ซ่ึงมี ลําเจียก ลําดวน และลําพู รวมอยูดวย ปรากฏผลการสอบดังน้ี 
  ลําดวนไดคะแนนตรงกับควอไทลท่ีสาม 
  ลําพูไดคะแนนตรงกับเปอรเซนตไทลท่ี 50 
  ลําเจียกไดคะแนนเปนลําดับท่ี 30 เมื่อเรียงคะแนนจากมากไปหานอย 
 ขอใดตอไปนี้เปนการเรียงรายช่ือของผูท่ีไดคะแนนนอยไปหาผูท่ีไดคะแนนมาก 
   1) ลําพู  ลําเจียก  ลําดวน  2) ลําพู  ลําดวน  ลําเจียก 
 3) ลําเจียก  ลําพู  ลําดวน  4) ลําเจียก  ลําดวน  ลําพู   
14. กําหนดใหตารางแจกแจงความถ่ีสะสมของคะแนนของนักเรียนหองหนึ่ง เปนดังน้ี  

ชวงคะแนน ความถี่สะสม 
30-39 1 
40-49 11 
50-59 18 
60-69 20  

 ขอสรุปในขอใดตอไปนีถ้กูตอง 
 1) นักเรียนที่ไดคะแนน 40-49 คะแนน มีจํานวน 22% 
 2) นักเรียนสวนใหญไดคะแนน 60-69 คะแนน 
 3) นักเรียนที่ไดคะแนนมากกวา 53 คะแนน มีจํานวนนอยกวา นักเรียนที่ไดคะแนน 40–49 คะแนน 
 4) นักเรียนที่ไดคะแนนนอยกวา 47 คะแนน มีจํานวนมากกวา นักเรียนที่ไดคะแนนมากกวา 50 คะแนน  
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15. จากการทดสอบนักเรียนจํานวน 100 คน ใน 2 รายวิชา แตละรายวิชามีคะแนนเต็ม 150 คะแนน ถาผลการ
ทดสอบทั้งสองรายวิชาเขียนเปนแผนภาพกลองไดดังน้ี 

 

0 140

คะแนนสอบรายวิชาที่ 1

คะแนนสอบรายวิชาที่ 2

20 40 60 80 100 120   
 ขอสรุปในขอใดตอไปนีถ้กู 
 1) คะแนนสอบทั้งสองรายวิชามีการแจกแจงแบบปกติ 
 2) จํานวนนักเรียนที่ไดคะแนนไมเกิน 80 คะแนน ในรายวิชาท่ี 1 มากกวาจํานวนนักเรียนที่ไดคะแนนไมเกิน  

80 คะแนน ในรายวิชาท่ี 2 
 3) คะแนนสูงสุดท่ีอยูในกลุม 25% ต่ําสุด ของผลการสอบรายวิชาท่ี 1 นอยกวาคะแนนสูงสุดท่ีอยูในกลุม   

25% ต่ําสุด ของผลการสอบรายวิชาท่ี 2 
 4) จํานวนนักเรียนที่ไดคะแนนระหวาง 60–80 คะแนน ในการสอบรายวิชาท่ี 2 นอยกวาจํานวนนักเรียนที่

ไดคะแนนในชวงเดียวกัน ในการสอบรายวืชาท่ี 1  
16. คะแนนของผูเขาสอบ 15 คน เปนดังน้ี 
    45, 54, 59, 60, 62, 64, 65, 68, 70, 72, 73, 75, 76, 80, 81 
 ถาเกณฑในการสอบผาน คือ ตองไดคะแนนไมต่ํากวาเปอรเซนตไทลท่ี 60 แลว ขอใดตอไปนี้เปนคะแนน

ต่ําสุดของผูท่ีสอบผาน 
1) 68 2) 70   3) 72 4) 73  

17. ขอมูลชุดหนึ่ง ถาเรียงจากนอยไปหามากแลว ไดเปนลําดับเลขคณิตตอไปนี ้
  2, 5, 8, ..., 92 
 ควอไทลท่ี 3 ของขอมูลชุดน้ีมีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 68 2) 69 3) 71 4) 72  
18. ในการแขงขันกีฬามหาวิทยาลัยโลกครั้งท่ี 24 ซ่ึงประเทศไทยเปนเจาภาพ มีการสงรายช่ือนักกีฬาจาก

ประเทศไทย  379 คน มีอายุเฉลี่ย 22 ป ถามีการถอนตัวนักกีฬาไทยออก 4 คน ซ่ึงมีอายุ 24, 25, 25 และ 
27 ป และมีการเพ่ิมนักกีฬาไทยอีก 5 คน ซ่ึงมีอายุเฉลี่ย 17 ป แลวอายุเฉลี่ยของนักกีฬาจากประเทศไทย 
จะเทากับขอใดตอไปนี้ 
1) 21.6 ป 2) 21.7 ป 3) 21.8 ป 4) 21.9 ป 
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19. กําหนดแผนภาพตน-ใบ ของขอมูลชุดหนึ่ง ดังน้ี 
 
  0 3 7 5 
  1 6 4 3 
  2 0 2 1 2 
  3 0 1 
 
 สําหรับขอมูลชุดน้ี ขอใดตอไปนีเ้ปนจริง 
 1) มัธยฐาน < ฐานนิยม < คาเฉลี่ยเลขคณิต 2) มัธยฐาน < คาเฉลี่ยเลขคณิต < ฐานนิยม 
 3) คาเฉลี่ยเลขคณิต < ฐานนิยม < มัธยฐาน 4) คาเฉลี่ยเลขคณิต < มัธยฐาน < ฐานนิยม  
20. คาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของพนักงานของบริษัทหนึ่ง เทากับ 48.01 กิโลกรัม บริษัทนี้มีพนักงานชาย  

43 คน พนักงานหญิง 57 คน ถาคาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักพนักงานหญิงเทากับ 45 กิโลกรัม แลวนํ้าหนัก
ของพนักงานชายท้ังหมดรวมกันเทากับขอใด 

 1) 2236 กิโลกรัม 2) 2279 กิโลกรัม 3) 2322 กิโลกรัม 4) 2365 กิโลกรัม  
21. ถาสุมตัวเลขหนึ่งตัวจากขอมูลชุดใดๆ ซ่ึงประกอบดวยตัวเลข 101 ตัวแลว ขอใดตอไปนี้ถูก 
   1) ความนาจะเปนท่ีตัวเลขท่ีสุมไดมคีานอยกวาคามัธยฐาน < 2

1  

 2) ความนาจะเปนท่ีตัวเลขท่ีสุมไดมคีานอยกวาคาเฉลี่ยเลขคณิต < 2
1  

 3) ความนาจะเปนท่ีตัวเลขท่ีสุมไดมคีามากกวาคามัธยฐาน > 2
1  

  4) ความนาจะเปนท่ีตัวเลขท่ีสุมไดมคีามากกวาคาเฉลี่ยเลขคณิต > 2
1  

 
22. ครูสอนวิทยาศาสตรมอบหมายใหนักเรียน 40 คน ทําโครงงานตามความสนใจ หลังจากตรวจรายงาน

โครงงานของทุกคนแลว ผลสรุปเปนดังน้ี 
 

ผลการประเมิน จํานวนโครงงาน
ดีเย่ียม 
ดี 

พอใช 
ตองแกไข 

3 
20 
12 
5 

 
 ขอมูลท่ีเก็บรวบรวม เพ่ือใหไดผลสรุปขางตนเปนขอมูลชนิดใด 
 1) ขอมูลปฐมภูมิ  เชิงปริมาณ 2) ขอมูลทุติยภูมิ  เชิงปริมาณ 
 3) ขอมูลปฐมภูมิ  เชิงคุณภาพ 4) ขอมูลทุติยภูมิ  เชิงคุณภาพ  
23. สําหรับขอมูลเชิงปริมาณใดๆ ท่ีมีคาสถิติตอไปนี้ คาสถิติใดจะตรงกับคาของขอมูลคาหนึ่งเสมอ 
 1) พิสัย 2) คาเฉลี่ยเลขคณิต 3) มัธยฐาน 4) ฐานนิยม 
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24. ขอมูลตอไปนี้แสดงน้ําหนักในหนวยกิโลกรัม  ของนักเรียนกลุมหนึ่ง 
  41, 88, 46, 42, 43, 49, 44, 45, 43, 95, 47, 48 
 คากลางในขอใดเปนคาท่ีเหมาะสมที่จะเปนตัวแทนของขอมูลชุดน้ี 
 1) มัธยฐาน   2) ฐานนิยม 
 3) คาเฉลี่ยเลขคณิต   4) คาเฉลี่ยของคาสูงสุดและคาต่ําสุด  
25. แผนภาพตน-ใบ ของน้ําหนักในหนวยกรัมของไขไก 10 ฟอง เปนดังน้ี 
 
  5 7 8 
  6 7 8 9 
  7 0 4 4 7 
  8 1 
 
 ขอสรุปใดเปนเท็จ 
 1) ฐานนิยมของน้ําหนักของไขไกมีเพียงคาเดียว 
 2) คาเฉลี่ยเลขคณิตและมัธยฐานของน้ําหนักของไขไกมีคาเทากัน 
 3) มีไขไก 5 ฟองท่ีมีนํ้าหนักนอยกวา 70 กรัม 
 4) ไขไกท่ีมีนํ้าหนักสูงกวาฐานนิยม มีจํานวนมากกวา ไขไกท่ีมีนํ้าหนักเทากับฐานนิยม  
26. คะแนนสอบความรูท่ัวไปของนักเรียน 200 คน นําเสนอโดยใชแผนภาพกลองดังน้ี 
 

10 12 16 18 24   
 ขอใดเปนเท็จ 
 1) จํานวนนักเรียนที่ทําได 12 ถึง 16 คะแนน มีเทากับ จํานวนนักเรียนที่ทําได 16 ถึง 18 คะแนน 
 2) จํานวนนักเรียนที่ทําได 16 ถึง 18 คะแนน มีเทากับ จํานวนนักเรียนที่ทําได 18 ถึง 24 คะแนน 
 3) จํานวนนักเรียนที่ทําได 10 ถึง 12 คะแนน มีเทากับ จํานวนนักเรียนที่ทําได 18 ถึง 24 คะแนน 
 4) จํานวนนักเรียนที่ทําได 10 ถึง 16 คะแนน มีเทากับ จํานวนนักเรียนที่ทําได 16 ถึง 24 คะแนน  
27. จากการตรวจสอบลําดับท่ีของคะแนนสอบของนาย ก และนาย ข ในวิชาคณิตศาสตร ท่ีมีผูเขาสอบ 400 คน 

ปรากฏวานาย ก สอบไดคะแนนอยูในตําแหนงควอไทลท่ี 3 และนาย ข สอบไดคะแนนอยูในตําแหนง
เปอรเซนตไทลท่ี 60 จํานวนนักเรียนที่สอบไดคะแนนระหวางคะแนนนาย ก และคะแนนนาย ข มีประมาณ   
ก่ีคน 

 1) 15 คน 2) 30 คน 3) 45 คน 4) 60 คน 
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28. ขอมูลชุดหนึ่ง มีบางสวนถูกนําเสนอในตารางตอไปนี ้
 

อันตรภาคชั้น ความถี่ ความถี่สะสม ความถี่สัมพัทธ
2-6 
7-11 
12-16 
17-21 

 
 
 
6 

 
11 
14 

 
0.2 
 

0.3 
 
 ชวงคะแนนใดเปนชวงคะแนนที่มีความถี่สูงสุด 
 1) 2-6 2) 7-11   3) 12-16 4) 17-21    
29. ในการใชสถิติเพ่ือการตัดสินใจและวางแผน สําหรับเรื่องท่ีจําเปนตองมีการใชขอมูลและสารสนเทศ ถาขาด

ขอมูลและสารสนเทศดังกลาว ผูตัดสินใจควรทําขั้นตอนใดกอน 
 1) เก็บรวบรวมขอมูล   2) เลือกวิธีวิเคราะหขอมูล 
 3) เลือกวิธีเก็บรวบรวมขอมูล  4) กําหนดขอมูลท่ีจําเปนตองใช   
30. จํานวนผูวางงานท่ัวประเทศในเดือนกันยายน ป พ.ศ. 2551 มีจํานวนท้ังสิ้น 4.29 แสนคน ตาราง

เปรียบเทียบอัตราการวางงานในเดือนกันยายน ป พ.ศ. 2550 กับป พ.ศ. 2551 เปนดังน้ี  
อัตราการวางงานในเดือนกันยายน  

(จํานวนผูวางงานตอจํานวนผูอยูในกําลังแรงงานคูณ 100) พ้ืนที่สํารวจ 
ป พ.ศ. 2550 ป พ.ศ. 2551 

ภาคใต 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ภาคเหนือ 
ภาคกลาง (ยกเวนกรุงเทพมหานคร) 
กรุงเทพมหานคร 
ท่ัวประเทศ 

1.0 
0.9 
1.5 
1.3 
1.2 
1.2 

1.0 
1.3 
1.2 
0.9 
1.2 
1.1  

 พิจารณาขอความตอไปนี ้
   ก. จํานวนผูวางงานในภาคใตในเดือนกันยายนของป พ.ศ. 2550 และของป พ.ศ. 2551 เทากัน 
   ข. จํานวนผูอยูในกําลังแรงงานทั่วประเทศในเดือนกันยายนป พ.ศ. 2551 มีประมาณ 39 ลานคน 
 ขอใดถกูตอง 
 1) ก. และ ข. 2) ก. เทาน้ัน 3) ข. เทาน้ัน 4) ก. และ ข. ผิด  
31. ขอมูลชุดหนึ่งมี 10 จํานวน ประกอบดวยจํานวนตอไปนี้  
  4, 8, 8, 9, 14, 15, 18, 18, 22, 25 
 ควอไทลท่ีสามของขอมูลชุดน้ีมีคาเทากับเทาใด 
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32.   ในการสํารวจนํ้าหนักตัวของนักเรียนในชั้นเรียนที่มีนักเรียน 30 คน เปนดังน้ี  
น้ําหนัก (กิโลกรัม) ความถี่สะสม (คน)

30-49 10 
50-69 26 
70-89 30  

 คาเฉลี่ยของน้ําหนักตัวของนักเรยีนในชั้นเรียนนี้เทากับกี่กิโลกรัม    
33. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนหองหนึ่งแสดงดวยแผนภาพตน-ใบไดดังน้ี 
  3 0 4 9 
  4 0 7 7 8 8 8 
  5 0 0 1 2 2 3 4 6 6 7 7 8 8 9 
  6 0 2 3 3 6 8 9 
  7 0 1 
 เปอรเซนตไทลท่ี 50 ของคะแนนสอบนี้เทากับคะแนนเทาใด  
 

เฉลย 
 
เซต 
1. 3) 2. 3) 3. 3) 4. 4) 5. 4) 
6. 4) 7. 3) 8. 1) 9. 1) 10. 32 
11. 30 12. 50 13. 101     
 
การใหเหตุผล 
1. 2) 2. 4) 3. 4) 4. 3) 5. 3) 
6. 3) 7. 3) 
    
ระบบจํานวนจรงิ 
1. 4) 2. 1) 3. 3) 4. 2) 5. 3) 
6. 1) 7. 2) 8. 2) 9. 2) 10. 1) 
11. 4) 12. 1) 13. 1) 14. 1) 15. 3) 
16. 4) 17. 1) 18. 3) 19. 4) 20. 1) 
21. 3) 22. 2) 23. 4) 24. 2) 25. 3) 
26. 4) 27. 3) 28. 4) 29. 3) 30. 2) 
31. 2) 32. 1) 33. 3) 34. 4) 35. 94 
36. 2 37. 2 38. 27 39. 8   
 
เลขยกกําลงั 
1. 2) 2. 3) 3. 2) 4. 2) 5. 3) 
6. 3) 7. 3) 8. 3) 9. 1) 10. 2) 
11. 4) 12. 2) 13. 0.75     
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ความสัมพันธและฟงกชัน 
1. 2) 2. 4) 3. 4) 4. 1) 5. 3) 
6. 4) 7. 2) 8. 2) 9. 4) 10. 2) 
11. 2) 12. 2) 13. 3) 14. 1) 15. 2) 
16. 4) 17. 1) 18. 1) 19. 4) 20. 1) 
21. 4) 22. 2) 23. 3) 24. 4) 25. 1) 
26. 3) 27. 6 28. 2     
 
อัตราสวนตรีโกณมิติ 
1. 1) 2. 2) 3. 4) 4. 1) 5. 2) 
6. 4) 7. 2) 8. 4) 9. 3) 10. 1) 
11. 1) 12. 3) 13. 3) 14. 2) 15. 2) 
16. 3) 17. 4) 18. 4) 19. 39 20. 0.8 
21. 60 22. 2) 23. 625      
ลําดับและอนุกรม 
1. 1) 2. 1) 3. 1) 4. 4) 5. 3) 
6. 1) 7. 2) 8. 1) 9. 3) 10. 1) 
11. 3) 12. 4) 13. 2) 14. 4) 15. 1) 
16. 4) 17. 4) 18. 3) 19. 2) 20. 3) 
21. 1) 22. 2) 23. 390 24. 39 25. 171 
 
ความนาจะเปน 
1. 3) 2. 1) 3. 1) 4. 4) 5. 1) 
6. 2) 7. 3) 8. 3) 9. 2) 10. 2) 
11. 2) 12. 3) 13. 1) 14. 2) 15. 1) 
16. 2) 17. 2) 18. 2) 19. 4) 20. 1) 
21. 1) 22. 280 23. 240 24. 120 25. 0.8 
26. 120 27. 2160 28. 0.47 29. 0.08   
 
สถิติ 
1. 4) 2. 4) 3. 4) 4. 3) 5. 1) 
6. 1) 7. 2) 8. 3) 9. 4) 10. 3) 
11. 3) 12. 1) 13. 1) 14. 3) 15. 3) 
16. 3) 17. 3) 18. 4) 19. 4) 20. 1) 
21. 1) 22. 3) 23. 4) 24. 1) 25. 4) 
26. 2) 27. 4) 28. 1) 29. 4) 30. 2) 
31. 19 32. 55.5 33. 55     
 
 

 


